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Ινστιτούτο Βιολογίας, Φαρµακευτικής Χηµείας και Βιοτεχνολογίας 

 

Από την ασθένεια στην καινοτόµο θεραπεία 

∆ρ. Βάσω Πλέτσα και ∆ρ. Ευαγγελία Χρυσίνα 

 

Το Ινστιτούτο Βιολογίας, Φαρµακευτικής Χηµείας και Βιοτεχνολογίας 

(ΙΒΦΧΒ) λειτουργεί ως πόλος καινοτοµίας µοναδικός στον ελλαδικό χώρο. Η δράση 

του εδράζεται στη διεπιφάνεια Χηµείας και Βιολογίας και χαρακτηρίζεται από 

διεπιστηµονικές προσεγγίσεις µε στόχο την επίλυση θεµάτων αιχµής στους τοµείς 

της υγείας, του φαρµάκου και της βιοτεχνολογίας.  

Μια από τις κύριες κατευθύνσεις του Ινστιτούτου αποτελεί η συνδυασµένη έρευνα 

για την ανίχνευση βιολογικών στόχων και τη σύνθεση βιοδραστικών ενώσεων µε 

στόχο την ανάπτυξη καινοτόµων φαρµάκων και θεραπευτικών προσεγγίσεων. Για 

την ολοκλήρωση της εν λόγω ερευνητικής δράσης εφαρµόζονται και ολιστικές 

προσεγγίσεις αξιοποιώντας εργαλεία Βιοπληροφορικής.   

Το ΙΒΦΧΒ είναι το µόνο Ινστιτούτο στην Ελλάδα το οποίο συνδυάζει τις 

προσεγγίσεις της σύγχρονης χηµικής και βιολογικής έρευνας για την αντιµετώπιση 

µεγάλων κοινωνικών και οικονοµικών προκλήσεων. Πιο συγκεκριµένα, η 

Φαρµακευτική Χηµεία και η Μοριακή και Κυτταρική Βιολογία τίθενται  στην 

υπηρεσία της θεραπείας και πρόληψης εκφυλιστικών καταστάσεων και 

ασθενειών όπως η γήρανση και ο καρκίνος.  

Τα τελευταία χρόνια, το ΙΒΦΧΒ έχει αποκτήσει επιστηµονικό εξοπλισµό 

πολύ υψηλών προδιαγραφών µε Ευρωπαϊκή και Εθνική ανταγωνιστική 

χρηµατοδότηση. Είναι το µόνο ερευνητικό Ινστιτούτο στην Ελλάδα που συνδυάζει 

ταυτόχρονα εξοπλισµό τεχνολογίας αιχµής στους τοµείς της Φασµατοσκοπίας 

Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισµού (NMR), της Φασµατοµετρίας Μάζας και 

της Πρωτεϊνικής Κρυσταλλογραφίας Ακτίνων-Χ. Ερευνητικά αποτελέσµατα του 

 



Ινστιτούτου έχουν κατοχυρωθεί µε διεθνή διπλώµατα ευρεσιτεχνίας ενώ  καινοτόµα 

προϊόντα που έχουν προκύψει από την ερευνητική του δράση κυκλοφορούν ήδη στην 

αγορά. Οι ερευνητικοί στόχοι του Iνστιτούτου υποστηρίζονται και υλοποιούνται από 

υψηλού επιπέδου και δεξιοτήτων επιστηµονικό δυναµικό.  

 

 

 

 

Σχηµατική αναπαράσταση της τρισδιάστατης 

δοµής της κινάσης BRAF. Η BRAF είναι µια 

ογκοπρωτεΐνη η οποία χρησιµοποιείται ως 

µακροµοριακός στόχος για τη θεραπεία του 

µελανώµατος. Υποδεικνύεται η θέση σύνδεσης 

της ένωσης PLX4720, o πρώτος ισχυρός 

αναστολέας της δράσης της ογκοπρωτεΐνης 

BRAF
V600E

 µε τιµή IC50 13 nM. 

(Tsai et al., 2007, PNAS, PDB code: 4FK3). 

 

 

 

 

 

 

 

Κάταλυση & Πράσινη Χηµεία στην υπηρεσία της αειφόρου ανάπτυξης 

∆ρ. Ιωάννης ∆. Κώστας 

 

 Η αειφόρος ή βιώσιµη ανάπτυξη θέτει τη διατήρηση της ζωής του πλανήτη και 

των φυσικών πρώτων υλών ως θεµελιώδεις συνθήκες για την ανθρώπινη πρόοδο και 

ανάπτυξη. Σύµφωνα όµως µε τις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας, η βελτίωση 

της ποιότητας της ζωής του ανθρώπου προϋποθέτει την δηµιουργία και χρήση 

“υλικών” και “φαρµάκων” που δεν παρέχονται αµιγώς από τη φύση και η χηµεία έχει 

πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτό. Με δεδοµένα όµως τα προβλήµατα που έχουµε ήδη 

δηµιουργήσει στον πλανήτη µας, η τεχνολογία καλείται σήµερα στην περιβαλλοντική 

βελτίωση µέσα από “καθαρότερες” παραγωγικές διαδικασίες. 

«Πράσινη», «καθαρή» ή «φιλική» προς το περιβάλλον χηµεία είναι όλοι όροι που 

χρησιµοποιούνται για να περιγράψουν ένα τρέχων και καινοτόµο πεδίο της έρευνας.
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Η “καθαρή τεχνολογία” σχετίζεται µε την ελάττωση των αποβλήτων µιας 

βιοµηχανικής χηµικής διεργασίας. Η εφαρµογή αυτής της τεχνολογίας οδηγεί σε ένα 

καθαρότερο περιβάλλον και σε µια αποτελεσµατικότερη χρήση πρώτων υλών από 

άποψη κόστους.  

 Η κατάλυση (οµοιογενής, ετερογενής, ενζυµική) δεν έχει µόνο βελτιώσει τον 

στρατηγικό σχεδιασµό, την αποτελεσµατικότητα και το κόστος των χηµικών 



συνθέσεων, αλλά έχει φέρει και περιβαλλοντικά οφέλη, µιας και η υψηλότερη 

εκλεκτικότητα των καταλυτικών αντιδράσεων εξασφαλίζει µια καλύτερη χρήση των 

πρώτων υλών, µικρότερη παραγωγή παραπροϊόντων και χαµηλότερη κατανάλωση 

ενέργειας, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα την “οικονοµία ατόµων”, µία από τις αρχές 

της πράσινης χηµείας. Η οµοιογενής κατάλυση µε σύµπλοκα µετάλλων 

µεταπτώσεως αποτελεί σήµερα ένα λίαν ανταγωνιστικό πεδίο έρευνας αιχµής και 

αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα εργαλεία της οργανικής σύνθεσης. Μια από τις 

σηµαντικότερες εξελίξεις στην οµοιογενή κατάλυση είναι η εισαγωγή της υδατικής 

διφασικής τεχνικής ως έναν σηµαντικό τοµέα της πράσινης χηµείας.
2
 Η τεχνική 

αυτή χρησιµοποιεί έναν υδατοδιαλυτό οµοιογενή καταλύτη. Με έναν απλό 

διαχωρισµό των φάσεων, οι καταλύτες διαχωρίζονται από τα αντιδρώντα και 

προϊόντα αµέσως µετά το πέρας της αντίδρασης. Η τεχνική αυτή όχι µόνο είναι 

φιλική προς το περιβάλλον µιας και χρησιµοποιεί το νερό (µη τοξικό) ως διαλύτη, 

αλλά επιτρέπει επίσης την ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση του καταλύτη, 

επιφέροντας επιπλέον οικονοµικά οφέλη. Σε αυτό το πεδίο, δηµοσιεύσαµε για πρώτη 

φορά τη χρήση των µεταλλοπορφυρινών ως ανακυκλώσιµοι υδατοδιαλυτοί καταλύτες 

στην αντίδραση Suzuki και στην εκλεκτική υδρογόνωση ακόρεστων αλδεϋδών.
3 

 

 
 

Σχηµατική απεικόνιση υδατικής διφασικής κατάλυσης. 
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Συνεργασίες του ΙΒΦΧΒ µε Βιοµηχανίες 

 

Σπειρουλίνα: Ένας µικροφύκος µε διατροφικό και θεραπευτικό 

ενδιαφέρον για τη βιοτεχνική βιοτεχνολογία 
σε συνεργασία µε ΑΛΓΗ Α.Ε.Γ.Ε., Θερµά Νιγρίτας, Σέρρες 

∆ρ. Θεόδωρος Γ. Σωτηρούδης
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Η σπειρουλίνα (Spirulina) είναι ένας νηµατώδες κυανοπράσινος µικροφύκος 

του γλυκού νερού, που σήµερα ονοµάζεται Αρθροσπείρα (Arthrospira) και ανήκει 

στα κυανοβακτήρια, που περιλάµβάνονται µεταξύ των αρχαιότερων µορφών ζωής.  

 Χρησιµοποιείται ως τροφή εδώ και πολλούς αιώνες, ενώ σήµερα παράγεται 

ως εµπορικό διατροφικό προϊόν σε πολλά µέρη του κόσµου µε καλλιέργεια του 

µικροφύκους σε µεγάλες υπαίθριες δεξαµενές κάτω από ελεγχόµενες συνθήκες. Η 

σηµερινή παγκόσµια παραγωγή σπειρουλίνας είναι της τάξης των δεκάδων χιλιάδων 

τόνων. Χρησιµοποιείται στην ανθρώπινη διατροφή τόσο αυτούσια καθώς και ως 

πρόσθετο σε διάφορα είδη τροφίµων. Χρησιµοποιείται επίσης σε ζωοτροφές, ως 

πρώτη ύλη για την παραγωγή χρωστικών τροφών και καλλυντικών καθώς και για την 

παραγωγή βιοµορίων µε εφαρµογή στη Βιοϊατρική. Η ασφάλεια της χρήσης της 

σπειρουλίνας ως τροφίµου έχει αποδειχθεί τόσο από την κατανάλωση της, από τους 

ανθρώπους εδώ και αιώνες, όσο και από εκτενείς τοξικολογικές µελέτες. Με 

δεδοµένη την έλλειψη καλλιεργήσιµης γης, η αύξηση της παραγωγής σπειρουλίνας 

παγκοσµίως στοχεύει στην µελλοντική αύξηση της βιοτεχνολογικής παραγωγής 

τροφής και κυρίως τροφικής πρωτεΐνης, και στην παράλληλη αντιµετώπιση του 

υποσιτισµού. 

Το πρόσφατο ερευνητικό ενδιαφέρον για δυνητικές  ευεργετικές διατροφικές 

επιδράσεις της σπειρουλίνας στην ανθρώπινη υγεία οφείλεται κυρίως στην χηµική 

της σύσταση, η οποία περιλαµβάνει πρωτεΐνες (παρουσιάζει το υψηλότερο 

πρωτεϊνικό περιεχόµενο σε σύγκριση µε κάθε άλλη φυσική τροφή), υδατάνθρακες, 

απαραίτητα αµινοξέα και λιπαρά οξέα, τροφικά ανόργανα συστατικά (κυρίως 

σίδηρο), βιταµίνες και χρωστικές, καθώς και στην υψηλή της πεπτικότητα. Πρόσφατα 

πειραµατικά αποτελέσµατα υποδεικνύουν σηµαντικές φαρµακολογικές ιδιότητες της 

σπειρουλίνας, οι οποίες σχετίζονται µε αντοξειδωτική, αντι-ιική, αντικαρκινική και 

αντιβακτηριακή  δράση  καθώς και µε θετική επίδραση στο ανοσοποιητικό και 

καρδιαγγειακό σύστηµα. Τα  κύρια βιοδραστικά συστατικά της σπειρουλίνας 

περιλαµβάνουν την πρωτεΐνη φυκοκυανίνη (και την χρωστική της, την 

φυκοκυανοχολεΐνη), πολυανιονικούς πολυσακχαρίτες καθώς  και το γ-λινολενικό 

οξύ.   

Τα τελευταία χρόνια γίνονται πειράµατα από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 

∆ιαστήµατος (ESA) και την NASA για την καλλιέργεια της σπειρουλίνας σε 

συνθήκες διαστηµικών αποστολών µεγάλης διάρκειας. Το σχετικό Ευρωπαϊκό 

ερευνητικό Πρόγραµµα (Πρόγραµµα MELISSA -Micro Ecological Life Support 

System Alternative), στοχεύει στην παραγωγή και παροχή οξυγόνου και τροφής 

στους αστροναύτες και στην παράλληλη ανακύκλωση αποβλήτων τους. 

To ΙΒΦΧΒ του ΕΙΕ σε συνεργασία µε την εταιρεία παραγωγής σπειρουλίνας 

ΑΛΓΗ Α.Ε.Γ.Ε. στοχεύει στην εκµετάλλευση της βιοµάζας του µικροφύκους καθώς 

και των υγρών αποβλήτων της καλλιέργειας για την αποµόνωση και εκµετάλλευση 

βιοδραστικών ενώσεων µε χρήση σε βιοµηχανίες τροφίµων και καλλυντικών 

(πολυσακχαρίτες, φυκοκυανίνη, φυκοκυανοχολεΐνη). Για την καλλιέργεια της 

σπειρουλίνας σε θερµοκηπιακές δεξαµενές, η εταιρεία χρησιµοποιεί πρωτοποριακό 

σύστηµα εκµετάλλευσης γεωθερµικής ενέργειας τόσο για την θέρµανση των 

δεξαµενών όσο και για την χρήση καθαρού CO2, το οποίο απελευθερώνεται από το 



γεωθερµικό ρευστό. Οι διαδικασίες αυτές επιτρέπουν την αύξηση της ηµερήσιας 

απόδοσης και την ελάττωση του κόστους παραγωγής του µικροφύκους.  Στον 

ιστότοπο της εταιρείας (www.spirulina.gr) έχουµε αναρτήσει όλη την επιστηµονική 

τεκµηρίωση για τις ιδιότητες της σπειρουλίνας, η οποία και ανανεώνεται περιοδικά. 

 

 

 

Καλλιέργεια Σπειρουλίνας

ΑΛΚΑΛΙΚΑ ΑΛΑΤΑ
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Παραγωγή φυκοκυανοχολεΐνης (PCB) από σπειρουλίνα
για χρήση σε βιοϊατρικά σκευάσµατα και καλλυντικά

Πρωτεΐνη Φυκοκυανίνη Φυκοκυανοχολεΐνη

Σπειρουλίνα

PCB

∆εξαµενές παραγωγής σπειρουλίνας τη ΑΛΓΗ Α.Ε.

 

 

 

 



Σπειρουλίνα: Το πράσινο εργοστάσιο

Καλλυντικά
Τροφοφάρµακα
(Nutraceuticals)

Αντιδραστήρια
Βιοτεχνολογίας

Παραγωγή Ενέργειας
(Υδρογόνο)

Τροφή/Ζωοτροφές

 

 
 
 

Καινοτοµία στην αντιγήρανση µε φυσικά συστατικά  

Πρόγραµµα Αντιγήρανσης (∆ρ. Στάθης Γκόνος) 
σε συνεργασία µε την εταιρεία KORRES 

 

ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 

3 -µερής συνεργασία: Κορρές / Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών / Πανεπιστήµιο Αθηνών 

5 χρόνια πρωτογενούς έρευνας στην αντιγήρανση σε κυτταρικό επίπεδο µέσω του 
πρωτεασώµατος, καθώς και στα φυσικά µέσα ενίσχυσης αυτού κατά της 
γήρανσης  

14  ηµέρες είναι το χρονικό διάστηµα µέσα στο οποίο τα νεαρά κύτταρα αποκτούν 

φαινότυπο γηρασµένων, αν η  λειτουργία του πρωτεασώµατος ανασταλεί –  

µία µη-αναστρέψιµη διαδικασία  

15 % υψηλότερο ποσοστό επιβίωσης καταγράφηκε σε κύτταρα παρουσία 

Κερσετίνης, όταν αυτά υποβλήθηκαν σε  συνθήκες οξειδωτικού στρες   

24 ώρες το µέγιστο διάστηµα επιβίωσης των κυττάρων, χωρίς τη λειτουργία του 
πρωτεασώµατος  

39 % το ποσοστό µείωσης του ολικού οξειδωτικού φορτίου στα κύτταρα, παρουσία 

Κερσετίνης 

50 ο αριθµός των ισχυρών φυσικών αντιοξειδωτικών που ελέγχθηκαν διεξοδικά ως 
προς τη δυνατότητα ενίσχυσης  της λειτουργίας του πρωτεασώµατος  

85 % όσων χρησιµοποίησαν την Κερσετίνη & Βελανιδιά Κρέµα Νύχτας διαπίστωσαν 

ορατή µείωση των ρυτίδων  

100 % όσων χρησιµοποίησαν την Κερσετίνη & Βελανιδιά Κρέµα Νύχτας 

διαπίστωσαν σηµαντική αύξηση της ελαστικότητας του δέρµατος και 

βελτίωση της υφής της επιδερµίδας [δέρµα πιο απαλό, συµπαγές και λείο]  



156 εκχυλίσµατα 32 ειδών φυτών επιλέχθηκαν και µελετήθηκαν φυτοχηµικά από το 

Πανεπιστήµιο Αθηνών στο πλαίσιο της συγκεκριµένης πρωτογενούς 

έρευνας –  από αυτά αποµονώθηκαν εκατοντάδες διαφορετικά χηµικά 

στοιχεία, τα οποία ταυτοποιήθηκαν και αξιολογήθηκαν ως προς τις 

αντιγηραντικές τους ιδιότητες 

1500 ετών – η µεγαλύτερη ηλικία Βελανιδιάς που έχει καταγραφεί σε παγκόσµιο 

επίπεδο 

2004 η χρονιά απονοµής βραβείου Νόµπελ στην ανακάλυψη της πρωτεϊνικής 
αποδόµησης [σύστηµα ουβικιτίνη-πρωτεάσωµα]  

2009 πρώτη φορά παγκοσµίως έρευνα στον τοµέα Πρωτεάσωµα και Ανθρώπινη 
Γήρανση ‘µεταφράζεται’ σε καλλυντικό προϊόν / πρώτη φορά αποτελέσµατα 
ερευνητικού προγράµµατος του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών εφαρµόζονται 
σε προϊοντική σειρά 

 

ΚΕΡΣΕΤΙΝΗ & ΒΕΛΑΝΙ∆ΙΑ/ Η ΣΕΙΡΑ 

ΑΝΤΙΡΥΤΙ∆ΙΚΗ & ΑΝΤΙΓΗΡΑΝΤΙΚΗ / ΚΡΕΜΑ ΗΜΕΡΑΣ / SPF12 / ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ & ΞΗΡΕΣ ΕΠΙ∆ΕΡΜΙ∆ΕΣ 

ΑΝΤΙΡΥΤΙ∆ΙΚΗ & ΑΝΤΙΓΗΡΑΝΤΙΚΗ / ΚΡΕΜΑ ΗΜΕΡΑΣ / SPF10 / ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ & ΜΙΚΤΕΣ ΕΠΙ∆ΕΡΜΙ∆ΕΣ 

ΑΝΤΙΡΥΤΙ∆ΙΚΗ & ΑΝΤΙΓΗΡΑΝΤΙΚΗ / ΚΡΕΜΑ ΕΛΑΦΡΙΑΣ ΥΦΗΣ / ΛΙΠΑΡΕΣ ΕΠΙ∆ΕΡΜΙ∆ΕΣ 
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Τα κατιοντικά πολυµερή έχουν µελετηθεί εκτενώς ως προς την χρήση τους για 

τη µεταφορά γονιδιώµατος σε κύτταρα.
1
 Παρόλα αυτά, τα αποτελέσµατα των 

ερευνών είναι ακόµη φτωχά καθώς τα σύµπλοκα των νουκλεϊκών οξέων µε τα 

κατιοντικά πολυµερή δεν έχουν σταθερότητα µέσα σε ένα φυσιολογικό βιολογικό 

υγρό λόγω της αλληλεπίδρασής τους µε διάφορα βιοµόρια, όπως πρωτεΐνες και 

πολυσακχαρίτες.
2
 Λύση σε αυτό το πρόβληµα αναµένεται να µπορεί να δώσει ένα 

κατιοντικό πολυµερές το οποίο να προσδένεται τόσο ισχυρά µε το νουκλεϊκό οξύ 

ώστε να προκύπτει ένα σύµπλοκο πολύ σταθερό. Στο πλαίσια των ερευνών για ένα 

τέτοιο κατιοντικό πολυµερές σχεδιάσαµε και συνθέσαµε ένα πολυµερές µε δύο 

κατιοντικές οµάδες ανά δοµική µονάδα, και συγκεκριµένα το τεταρτοταγές 

αµµωνιακό άλας του πολυ (3,5 διµεθυλάµινο µέθυλο υδρόξυ στυρένιο) (QNPHOS). 

Επίσης, προκειµένου να προσδώσουµε επιπλέον σταθερότητα στο σύστηµα 

συνθέσαµε και ένα δισυσταδικό συµπολυµερές κατά συστάδες στο οποίο η µία 

συστάδα είναι το QNPHOS και η άλλη το πολυαιθυλενοξείδιο (QNPHOS-b-PEO). Η 

σύνθεση των παραπάνω πολυµερών έγινε µε τη χρήση του ανιοντικού πολυµερισµού 

σε συνδυασµό µε τεχνικές χηµικής τροποποίησης πολυµερών.
3
 Τα πολυµερή 

αξιολογήθηκαν τόσο ως προς την ικανότητά τους να προσδένονται ισχυρά µε 

νουκλεϊκά οξέα, και συγκεκριµένα µε siRNA και πλασµιδικό DNA, καθώς και ως 

προς το κατά πόσο τα σύµπλοκα που προκύπτουν από τα πολυµερή και τα νουκλεϊκά 

οξέα έχουν βιολογική δραστικότητα. Αυτό το οποίο βρέθηκε είναι ότι τα σύµπλοκα 

του siRNA µε τα πολυµερή που µελετήσαµε χρειάζονταν τέσσερεις φορές 

περισσότερη ποσότητα ηπαρίνης για να αποσταθεροποιηθούν σε σχέση µε το 

αντίστοιχα πειράµατα που έγιναν χρησιµοποιώντας ως πολυµερές το pDMAEMA, το 

οποίο είναι ένα συνθετικό µακροµόριο αναφοράς. Υπό τις ίδιες συνθήκες, τα 

σύµπλοκα µε DNA και QNPHOS ή QNPHOS-b-PEO έδειξαν να είναι απολύτως 

σταθερά, σε αντίθεση µε τα πειράµατα αναφοράς στα οποία χρησιµοποιήθηκε 

pDMAEMA. Τα σύµπλοκα µε το DNA όµως φαίνεται ότι δεν έχουν καλές ιδιότητες 

µεταγωγής γονιδιώµατος, δε µεταφέρονται δηλαδή στο πυρήνα των κυττάρων, κάτι 

το οποίο ίσως οφείλεται στη πολύ ισχυρή πρόσδεση του DNA µε το πολυµερές. Από 

την άλλη µεριά, τα σύµπλοκα µε το siRNA και τα QNPHOS-b-PEO δείχνουν πολύ 

υψηλότερη µεταγωγική δράση καθώς και ικανότητα απενεργοποίησης γονιδίων σε 

ζωντανά κύτταρα, µεγαλύτερη µάλιστα και από αυτήν που παρουσιάζεται στα 

αντίστοιχα σύµπλοκα αναφοράς µε pDMAEMA. Αυτή η ενδιαφέρουσα συµπεριφορά 

των συµπλόκων του siRNA µε τα συγκεκριµένα πολυµερή πιθανότητα προφανώς 

οφείλεται στις εξαιρετικές δυνατότητες πρόσδεσης των πολυµερών σε βιολογικά 

µόρια λόγω της ύπαρξης δύο κατιοντικών οµάδων ανά δοµική µονάδα.
4
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Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών, Πρόγραµµα Ιστορίας, Φιλοσοφίας 

και ∆ιδακτικής των Επιστηµών και της Τεχνολογίας 
www.hpdst.gr  

 

Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ 

Ο αρχαιότερος αστρονοµικός υπολογιστής, το σπουδαιότερο τεχνολογικό 

αντικείµενο που σώθηκε από τον αρχαίο κόσµο. 

 

O Μηχανισµός των Αντικυθήρων ιδίως µετά τις τελευταίες έρευνες γύρω από 

το θαυµαστό αυτό εύρηµα της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας, συνεχίζει να 

εντυπωσιάζει και να εκπλήσσει το κοινό και τους ερευνητές και να γίνεται 

αντικείµενο ελληνικών και διεθνών εκθέσεων. 

Πρόσφατα ο Μηχανισµός παρουσιάστηκε στο Πεκίνο από τις 20 έως τις 31 

Αυγούστου, στο πλαίσιο της 28ης Συνόδου της ∆ιεθνούς Αστρονοµικής Ένωσης. Η 

δηµιουργία περιπτέρου στο πλαίσιο της Συνόδου είναι αποτέλεσµα της συνεργασίας 

του Προγράµµατος Ιστορίας, Φιλοσοφίας και ∆ιδακτικής των Επιστηµών και της 

Τεχνολογίας (ΙΙΕ/ΕΙΕ) µε την Κινεζική Ακαδηµία Επιστηµών. 

Στην Αθήνα, ο µηχανισµός αποτελεί το κεντρικό έκθεµα της µεγάλης έκθεσης 

του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου για το ναυάγιο των Αντικυθήρων, που 

διοργανώθηκε από τους αρχαιολόγους του Μουσείου µε γενικό συντονιστή τον 

Νικόλαο Καλτσά, σε συνεργασία µε το Πρόγραµµα Ιστορίας, Φιλοσοφίας και 

∆ιδακτικής των Επιστηµών και της Τεχνολογίας και την Εταιρεία Μελέτης Αρχαίας 

Ελληνικής Τεχνολογίας. Η έκθεση χρηµατοδοτήθηκε από την ελβετική εταιρία 

ωρολογοποιίας Hublot, η οποία έχει κατασκευάσει τέσσερα ειδικά ρολόγια 

σχεδιασµένα από τον Ελβετό µηχανικό Ματιάς Μπυτέ που περιέχουν σε σµίκρυνση 

τις λειτουργίες και µέρος των επιγραφών του αρχαίου Μηχανισµού. 

Η ανακάλυψη και οι έρευνες γύρω από το µηχανισµό έχουν επίσης αποτελέσει 

το θέµα ταινιών ντοκιµαντέρ µε ποιο πρόσφατη την συµπαραγωγή ΕΡΤ-ARTE-ΝΗΚ 

(Ιαπωνία) στην οποία συνέβαλε µε χρηµατοδότηση και επιστηµονική συνδροµή το 

Πρόγραµµα Ιστορίας, Φιλοσοφίας και ∆ιδακτικής των Επιστηµών και της 

Τεχνολογίας. 

Για περισσότερες πληροφορίες:  

Βίντεο που παρουσιάζονται στις εκθέσεις: 

www.youtube.com/user/antikythera2012 

Περιοδική έκθεση του Εθνικού Αρχαιολογικού 

Μουσείου: 

www.namuseum.gr/exhibitions/temporary/n_te

mporary-gr.html 

 

Εκθέσεις γύρω από τον Μηχανισµό των Αντικυθήρων: 

www.hpdst.gr/events/exhibitions/antikythera-mechanism 

Οµάδα Έρευνας για τον Μηχανισµό των Αντικυθήρων: 

www.antikythera-mechanism.gr 
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Ινστιτούτο Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών 
 

∆ιεπαφή ανθρώπου-υπολογιστή µε προσωπικότητα 

∆ρ. Β. Καρκαλέτσης, Σ. Κωνσταντόπουλος 

 

Επίδειξη του ροµποτικού διαλογικού συστήµατος που αναπτύχθηκε στα 

πλαίσια του ευρωπαϊκού ερευνητικού έργου Indigo και του Roboskel, εσωτερικού 

έργου του Ινστιτούτου Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών. Το διαλογικό σύστηµα 

επικοινωνεί σε προφορική φυσική γλώσσα µε σκοπό την µετάδοση γνώσης που 

βρίσκεται αποθηκευµένη σε µία βάση δεδοµένων µε τρόπο φυσικό και 

προσαρµοζόµενο στον κάθε επισκέπτη. Η επίδειξη θα γίνει σε εγκατάσταση του 

διαλογικού συστήµατος σε laptop, ενώ σε βίντεο θα παρουσιαστεί η ροµποτική 

εγκατάσταση του διαλογικού συστήµατος. Οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιήσουν το διαλογικό σύστηµα καθώς και να ενηµερώνονται για τις 

τεχνολογίες που έχουν αναπτυχθεί από το Ινστιτούτο και ενσωµατώνονται στο 

σύστηµα. 

 

 

 

Ινστιτούτο Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών 
 

Gov.Insight 

∆ρ. Γ. Γιαννακόπουλος, Γ. Παλιούρας 

 

Στα πλαίσια αξιοποίησης ανοικτών, δηµοσίων δεδοµένων το εργαστήριό µας 

υλοποίησε την πλατφόρµα gov.insight, ένα διαδικτυακό εργαλείο εξόρυξης γνώσης 

από ανοικτές διαβουλεύσεις. Η πλατφόρµα αυτή αναλύει αυτόµατα και αξιοποιεί 

πληροφορία από τον ιστοχώρο των ανοικτών διαβουλεύσεων (opengov.gr) και 

επιτρέπει την αυτόµατη ανάλυση των τάσεων και της γνώµης των πολιτών σε θέµατα 

διαβουλεύσεων νόµων. Το gov.insight αποτελεί ταυτόχρονα ένα µέσο αξιοποίησης 

και προβολής µεθόδων τεχνητής νοηµοσύνης σε πραγµατικές συνθήκες, αλλά και µία  

σηµαντική συνεισφορά στις δοµές αξιοποίησης ανοιχτών δεδοµένων. Επιτρέπει το 

συνδυασµό εργαλείων ανάλυσης γνώµης, στατιστικής ανάλυσης κειµένων, και 

γλωσσικών εργαλείων κάτω από µία ενιαία διεπαφή. Στην πλατφόρµα ήδη 

συµµετέχουν µε εργαλεία τους διάφοροι φορείς (εταιρείες και ακαδηµαϊκά ιδρύµατα) 

ενισχύοντας τη δράση, παρέχοντας µία ολοκληρωµένη, δωρεάν υπηρεσία στο 

ενδιαφερόµενο κοινό. 

 

 

 



Ινστιτούτο Προηγµένων Υλικών, Φυσικοχηµικών ∆ιεργασιών, 

Νανοτεχνολογίας και Μικροσυστηµάτων 
 

Μαγνητική αιώρηση 

∆ρ.   Πίσσας 

 

Σ’ αυτό το πείραµα επιδεικνύεται η δυνατότητα ενός υπεραγωγού να 

αιωρείται πάνω σ’ ένα υλικό το οποίο είναι µόνιµα µαγνητισµένο. Υπεραγωγοί 

ονοµάζονται τα υλικά που όταν ψυχθούν κάτω από µία συγκεκριµένη θερµοκρασία 

(χαρακτηριστική του υλικού) η ηλεκτρική αντίσταση µηδενίζεται και αν η ψύξη έχει 

γίνει παρουσία µικρού µαγνητικού πεδίου, το µαγνητικό πεδίο αποβάλλεται από το 

εσωτερικό τους. Οι υπεραγωγοί ανάλογα µε τη συµπροφορά τους σε µεγάλα 

µαγνητικά πεδία χωρίζονται σε υπεραγωγούς πρώτου και δευτέρου είδους. Πρακτικό 

ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι υπεραγωγού δευτέρου είδους στους οποίους όταν 

εφαρµοστεί µαγνητικό πεδίο µεγαλύτερο από µία κρίσιµη τιµή, αυτό διεισδύει στο 

εσωτερικό τους υπό µορφή σωλήνων µαγνητικής ροής (φλαξόνια). Σ’ ένα ιδανικό 

υπεραγωγό δευτέρου είδους τα φλαξόνια µπορούν να κινηθούν ελεύθερα όταν έχουµε 

διέλευση ηλεκτρικού ρεύµατος γεγονός που επιφέρει κατανάλωση ενέργειας. Αν 

όµως στον υπεραγωγό προϋπάρχουν δοµικά σφάλµατα τότε τα φλαξόνια δεσµεύονται 

σ’ αυτά (κάρφωµα των φλαξονίων) µε αποτέλεσµα ο υπεραγωγός να άγει ηλεκτρικό 

ρεύµα χωρίς απώλειες. Αυτό το φαινόµενο είναι υπεύθυνο για την ικανότητα 

καλωδίων από υπεραγωγό να άγουν µεγάλες πυκνότητες ηλεκτρικού ρεύµατος χωρίς 

απώλειες. Όταν ένας υπεραγωγός δευτέρου είδους µε σηµαντικές δοµικές ατέλειες 

βρεθεί εντός µαγνητικού πεδίου τα φλαξόνια συσσωρεύονται κοντά στην εξωτερική 

επιφάνεια του υπεραγωγού. Σύµφωνα µε το νόµο του Ampere η συσσώρευση των 

φλαξονίων (χωρική µεταβολή της µαγνητικής επαγωγής) είναι ισοδύναµη µε τη 

δηµιουργία ηλεκτρικού ρεύµατος. Η αλληλεπίδραση αυτού του ηλεκτρικού ρεύµατος 

µε το εξωτερικό µαγνητικό πεδίο είναι υπεύθυνη για την δύναµη που προκαλεί την 

αιώρηση του υπεραγωγού. 

 

 

Ινστιτούτο Προηγµένων Υλικών, Φυσικοχηµικών ∆ιεργασιών, 

Νανοτεχνολογίας και Μικροσυστηµάτων 
 

Ενέργεια από τις µηχανικές δονήσεις του περιβάλλοντος 

∆ρ. Χρ. Τσάµης 

 

Η συλλογή ενέργειας από τις περιβαλλοντικές δονήσεις και η µετατροπή της 

σε ηλεκτρική ενέργεια, συνηθέστερα µέσω του πιεζοηλεκτρισµού, είναι µια πολλά 

υποσχόµενη τεχνική για την τροφοδοσία µικροηλεκτρονικών συσκευών χαµηλών 

ενεργειακών απαιτήσεων. Οι µικρογεννήτριες αυτές θα αντικαταστήσουν τις µέχρι 

σήµερα ευρέως χρησιµοποιούµενες µπαταρίες, προσφέροντας ποικίλα οφέλη, όπως 

το σχεδιασµό φιλικότερων στο περιβάλλον συσκευών, τη µείωση του συνολικού 

µεγέθους τους, τη µείωση του συνολικού κόστους τους και την αύξηση του χρόνου 

ζωής και λειτουργίας τους. Στο πλαίσιο της έκθεσης θα παρουσιαστούν διάφορα είδη 

µικρογεννητριών, τόσο πάνω σε πυρίτιο όσο και σε εύκαµπτα υποστρώµατα, που 

βασίζονται σε νανοδοµηµένα υλικά (Οξείδιο του Ψευδάργυρου). Οι συµµετέχοντες 

θα έχουν την δυνατότητα να δουν από κοντά τις µικρογεννήτριες και υποβάλλοντας 

µηχανικές δονήσεις σε αυτές να διαπιστώσουν από µόνοι τους την µετατροπή της 

µηχανικής ενέργειας σε ηλεκτρική. 



Ινστιτούτο Πυρηνικών και Ραδιολογικών Επιστηµών, Ενέργειας, 

Τεχνολογίας και Ασφάλειας 
 

Καινοτόµα εργαλεία και τεχνολογίες για την ολοκληρωµένη 

εκτίµηση της ραδιολογικής κατάστασης του περιβάλλοντος και της 

πληθυσµιακής υγείας 

∆ρ. Ελένη Φλώρου 

1. Εκπόνηση και αξιολόγηση περιβαλλοντικών µελετών σε σχέση µε τη ραδιενεργό 

ρύπανση και επιπτώσεις στο οικοσύστηµα συγκριτικά/συνεργητικά µε συµβατικούς 

ρυπαντές µε καινοτόµα ευαίσθητα εργαλεία και ολοκληρωµένη εκτίµηση στην 

περιβαλλοντική και ανθρώπινη υγεία.  

2. Έλεγχος ραδιολογικής καταλληλότητας για ανθρώπινη κατανάλωση και 

τεχνολογικές και αγροτικές εφαρµογές καταναλωτικών προϊόντων, υλικών, 

περιβαλλοντικών κ.α. δειγµάτων και έκδοση πιστοποιητικών µε βάση τη νοµοθεσία 

της ΕΕ και την εθνική νοµοθεσία περί ακτινοπροστασίας πληθυσµού και 

περιβάλλοντος 

Επίδειξη Πειράµατος στον χώρο της Έκθεσης 

In situ µετρήσεις γάµµα-φασµατοµετρίας δειγµάτων π.χ. τροφίµων, υλικών κ.α. (µε 

δυνατότητα µέτρησης δειγµάτων από το κοινό) µε την προϋπόθεση προσαρµογής στη 

γεωµετρία µέτρησης) και επίδειξη αποτελεσµάτων µε αξιολόγηση ραδιολογικής 

καταλληλότητας. 

 
 

 

Οι τρεις θεµατικές ενότητες που ακολουθούν θα παρουσιάζονται σε τακτά διαστήµατα 

και  στη µικρή αίθουσα σεµιναρίων, στο ισόγειο του ΕΙΕ (Αίθουσα ΕΚΤ) 

 

Ινστιτούτο Βιοεπιστηµών και Εφαρµογών 
 

Γονίδια και ασθένειες: Συνδέοντας τη Μοριακή Βιολογία µε τις 

Νεφρικές Παθήσεις 

Γ.Ι. ∆ροσοπούλου 

 
Το «Εργαστήριο Παθοβιολογίας Κυττάρων και Συνδετικού Ιστού» 

επικεντρώνεται στην κατανόηση σε µοριακό επίπεδο των µηχανισµών και των 

µακροµορίων που εµπλέκονται στα αρχικά στάδια νεφρικών παθήσεων. 

Συγκεκριµένα µελετάται η ρύθµιση συστατικών που ελέγχουν τα χαρακτηριστικά 

εξειδικευµένων νεφρικών κυττάρων, των ποδοκυττάρων, σε διαβητικές συνθήκες 

(αυξηµένες συγκεντρώσεις γλυκόζης). Γνωρίζοντας τις πλειοτροπικές δράσεις της 

βιταµίνης D επικεντρωθήκαµε στη νεφρο-προστατευτική της δράση. 

Συµπερασµατικά, η βιταµίνη D και το ειδικό ανάλογο της παρικαλσιτόλη, το οποίο 

έχει λιγότερες παρενέργειες και εποµένως µπορεί να είναι  κλινικά πολύτιµο, 

λειτουργούν προστατευτικά στη διατήρηση και λειτουργία των εξειδικευµένων 

συστατικών των ποδοκυττάρων τόσο σε φυσιολογικές όσο και σε διαβητικές 

συνθήκες. 

 

 

 



Ινστιτούτο Βιοεπιστηµών και Εφαρµογών 
 

Αρωµατικά φυτά: πηγές νέων εντοµοαπωθητικών ουσιών φυσικής 

προέλευσης για τον περιορισµό µολυσµατικών ασθενειών 

∆ρ. Κ. Ιατρού 

 

H ελονοσία, η εγκεφαλίτιδα και ο κίτρινος πυρετός είναι παραδείγµατα 

επικίνδυνων µολυσµατικών ασθενειών που µεταδίδονται από θηλυκά αιµατοφάγα 

κουνούπια-φορείς παρασίτων. Τα εντοµοαπωθητικά αποτελούν την πρώτη γραµµή 

άµυνας του ανθρώπου ενάντια στην εξάπλωση τέτοιων ασθενειών. Όµως, η ανάπτυξη 

νέων αποτελεσµατικών και φιλικών προς το περιβάλλον εντοµοαπωθητικών γίνεται 

µε υπερβολικά αργούς ρυθµούς λόγω του υψηλού κόστους της σύνθεσης και 

ανάλυσης της βιοδραστικότητας των υποψήφιων ουσιών.  

Στην εκδήλωση θα παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα της έρευνας που 

διεξάγεται  για την ανίχνευση της παρουσίας µορίων µε εντοµοαπωθητική δράση σε 

µείγµατα ουσιών φυσικής προέλευσης. Οι καινοτόµες προσεγγίσεις που 

εφαρµόζονται χρησιµοποιούν κλωνοποιηµένα γονίδια για πρωτεΐνες, που είναι 

υπεύθυνες για την ανίχνευση οσµών στο περιβάλλον των κουνουπιών, σε συνδυασµό 

µε βιοδοκιµές συµπεριφοράς. Από την έρευνα, που έχει γίνει για το κουνούπι 

Anopheles gambiae, φορέα του παρασίτου της ελονοσίας, έχουν ανακαλυφθεί 

εντοµοαπωθητικές ουσίες φυσικής προέλευσης, που παρεµποδίζουν, µε 

αποτελεσµατικό, ασφαλή και περιβαλλοντικά φιλικό τρόπο, την ικανότητα του 

κουνουπιού να ανιχνεύει οσµές ανθρώπινης προέλευσης στο περιβάλλον του, να 

εντοπίζει τον ανθρώπινο ξενιστή του και να αποµυζά αίµα από αυτόν µεταδίδοντάς 

του το παράσιτο της ελονοσίας στην πορεία.  

Οι µελέτες αυτές αποτελούν και πρότυπα για ανάλογες προσπάθειες που 

στοχεύουν στη µείωση της εξάπλωσης άλλων µολυσµατικών ασθενειών και, εκτός 

από τον τοµέα της δηµόσιας υγείας, έχουν επίσης ευρείες εφαρµογές στους τοµείς 

της προστασίας της αγροτικής παραγωγής και της κτηνοτροφίας. 

 

 

Ινστιτούτο Βιοεπιστηµών και Εφαρµογών 

 

Εθισµός στα ναρκωτικά-και καταπράυνση του πόνου: ∆ύο 

διαφορετικές όψεις στο ίδιο νόµισµα 

∆ρ. Ηρώ Γεωργούση 

 

Το αίσθηµα του πόνου και η εξάρτηση από τα ναρκωτικά, τα οποία στοχεύουν 

στους οπιοειδείς  υποδοχείς,  είναι δύο σηµαντικά  φαινόµενα της εποχής µας µε τα 

εξαρτηµένα άτοµα να αποτελούν ένα µεγάλο κοινωνικό και οικονοµικό πρόβληµα 

διεθνώς. Για το λόγο αυτό καταβάλλεται εντατική προσπάθεια στο εργαστήριο 

Κυτταρικής Σηµατοδότησης και Μοριακής Φαρµακολογίας του ΙΒΕ στο ΕΚΕΦΕ 

«∆», στην εξεύρεση νέων αποτελεσµατικών αναλγητικών φαρµάκων παράλληλα µε 

τη  διαλεύκανση των µηχανισµών που εµπλέκονται σε φαινόµενα εξάρτησης από τα 

οπιοειδή. Η ανάπτυξη µεθοδολογιών για την αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων 

θα παρουσιαστούν µε ελκυστικό για το κοινό τρόπο. 
 



 
 

Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών 
(Έξι Συµµετοχές) 

 

Σύγχρονα σεισµογραφικά δίκτυα και επικοινωνίες στην υπηρεσία της 

24ωρης πληροφόρησης του κοινού" 

∆ρ. Ιωάννης Καλογεράς, Γεωδυναµικό Ινστιτούτο i.kalog@noa.gr 

 

Το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών µε την 

αναβάθµιση των σεισµογραφικών του δικτύων και τη βελτίωση των µεθοδολογιών 

για τον υπολογισµό των εστιακών παραµέτρων των σεισµών και των µέγιστων τιµών 

της εδαφικής κίνησης, χρησιµοποιώντας ταυτόχρονα τις σύγχρονες µεθόδους 

επικοινωνιών, βελτιώνει την ενηµέρωση Πολιτείας και κοινού σε σχέση µε το 

φαινόµενο του σεισµού. 

Η οργάνωση των κάθε φύσης σεισµολογικών δεδοµένων σε σύγχρονες βάσεις 

δεδοµένων αναβαθµίζουν επίσης τη δυνατότητα επιστηµόνων να τα χρησιµοποιούν 

σε επιστηµονικές µελέτες, είτε στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας (πτυχιακές 

και διπλωµατικές εργασίες) είτε στα πλαίσια ερευνητικών προγραµµάτων, αλλά και 

τους φορείς της Πολιτείας να τα ενσωµατώνουν σε διαδικασίες προστασίας και 

ανακούφισης του πληθυσµού (σχέδια έκτακτης ανάγκης, Αντισεισµικός Κανονισµός 

κλπ). 

Η ανάπτυξη ιστοσελίδων που ενηµερώνουν συνεχώς και σε πραγµατικό χρόνο 

τον κάθε δυνητικό χρήστη για τη σεισµική δραστηριότητα στον Ελληνικό χώρο, 

βοηθούν στην επαφή του κοινού µε το φυσικό αυτό φαινόµενο, έτσι ώστε να 

µετριάζονται οι πιθανότητες πανικού ή παραπληροφόρησης. 

 

Σηµείωση: Για την παρουσίαση προγραµµατίζεται εκτός από το ενηµερωτικό υλικό 

(αφίσα, πόστερ, φυλλάδια) και η λειτουργία µικρού σεισµογραφικού 

οργάνου, ώστε ο επισκέπτης να βλέπει στην οθόνη του υπολογιστή και σε 

πραγµατικό χρόνο τη δηµιουργία δονήσεων. 

 

 

Συµβολή στη διερεύνηση των φυσικοχηµικών διεργασιών στην 

ατµόσφαιρα: οι δραστηριότητες της Οµάδας Ατµοσφαιρικής 
Φυσικής και Χηµείας του Εθνικού αστεροσκοπείου Αθηνών. 

∆ρ. Στέλιος Καζατζής kazadzis@meteo.noa.gr 

 

Η Οµάδα Ατµοσφαιρικής Φυσικής και Χηµείας είναι µια οµάδα επιστηµόνων 

του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. Οι δραστηριότητες της οµάδας στοχεύουν 

στην κατανόηση των φυσικών και χηµικών διεργασιών στην ατµόσφαιρα, µε βάση 

την µελέτη της περιοχής της Μεσογείου αλλά και σε παγκόσµια κλίµακα. Η 

αποστολή της οµάδας είναι η προώθηση υψηλού επιπέδου ατµοσφαιρικής έρευνας 

ρίχνοντας φως σε διαθεµατικά προβλήµατα µε έντονο επιστηµονικό ενδιαφέρον και 



κοινωνική σηµασία. Μέλη της οµάδας δραστηριοποιούνται στους τοµείς της έρευνας 

των αερολυµάτων, την ποιότητα του αέρα, την ηλιακή ακτινοβολία και την 

ατµοσφαιρική χηµεία, προσεγγίζοντας τα θέµατα µε συνδυαστική δράση και χρήση 

πειραµατικών, θεωρητικών και παρατηρησιακών δεδοµένων. Η οµάδα αποτελείται 

από επιστήµονες που ειδικεύονται στον τοµέα των Ατµοσφαιρικών Επιστηµών, 

συνθέτοντας και συνδυάζοντας τις υποδοµές, τα µεθοδολογικά εργαλεία και την 

εµπειρία που προέρχεται από δύο Ινστιτούτα υπό το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών: 

το Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιµης Ανάπτυξης και το Ινστιτούτο 

Αστρονοµίας Αστροφυσικής ∆ιαστηµικών Εφαρµογών και Τηλεπισκόπησης. 

 

 

Αστρονοµία και Αστροφυσική στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών 

∆ρ. Άλκηστις Μπονάνου,  bonanos@astro.noa.gr 

 

Σύντοµες παρουσιάσεις επιστηµονικών θεµάτων που ερευνούν οι 

αστροφυσικοί του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. Με αφορµή την 170η επέτειο 

του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών- το πρώτο ερευνητικό κέντρο στην Ελλάδα- 

θα προβληθεί ένα σύντοµο βίντεο που περιγράφει τις εγκαταστάσεις και τα 

τηλεσκόπιά του ΕΑΑ, καθώς και τις αστρονοµικές δραστηριότητες του στους τοµείς 

της Έρευνας, Καινοτοµίας, Εκπαίδευσης και ∆ιάδοσης της Επιστήµης.  

Ανακαλύψτε το Σύµπαν µαζί µας! 

(Χώρος:  Αίθουσα Σεµιναρίων του ΕΙΕ, ισόγειο) 

 

 

∆ορυφορικές παρατηρήσεις της Γης: Μια µακροσκοπική αξιολόγηση 

της Βιωσιµότητας 

∆ρ. Νικόλαος Σιφάκις, ∆ιευθυντής Ερευνών 

50 χρόνια µετά την εκτόξευση του πρώτου ρωσικού δορυφόρου και την 

επακόλουθη ίδρυση της NASA, περιβαλλόµαστε από χιλιάδες τεχνητούς 

δορυφόρους, µερικές εκατοντάδες των οποίων είναι εξοπλισµένοι µε δέκτες που 

καταγράφουν την ανακλώµενη και εκπεµπόµενη από τη Γη ακτινοβολία. Η επιστήµη 

της δορυφορικής µελέτης του περιβάλλοντος λέγεται «Τηλεπισκόπηση», µια λέξη 

που το πρώτο της συστατικό δηλώνει και το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα των 

δορυφόρων: οι µακροσκοπικές παρατηρήσεις παρέχουν µια ολιστική, σύνθετη και πιο 

ολοκληρωµένη εικόνα της Γης. Η εικόνα αυτή µας επιτρέπει να µελετήσουµε τις 

σχέσεις µεταξύ φυσικών φαινοµένων, ανθρώπινων δραστηριοτήτων και άµεσων ή 

µακροπρόθεσµων επιπτώσεων στο περιβάλλον. Οι δορυφορικές παρατηρήσεις είναι, 

εξάλλου, επαναλαµβανόµενες σε σταθερά διαστήµατα και µπορούµε να τις 

επεξεργαστούµε ταχύτατα ώστε να συγκρίνουµε άµεσα, γεγονότα σε διαφορετικές 

περιοχές αλλά και εποχές.  

Η Τηλεπισκόπηση επιτρέπει στους επιστήµονες να αναλύουν αρχειοθετηµένα 

δορυφορικά δεδοµένα για να «επισκέπτονται» το παρελθόν, ή να τα συνδυάζουν µε 

πρόσφατες καταγραφές και, µε τη βοήθεια µαθηµατικών µοντέλων, να προβλέπουν 

τη µελλοντική εικόνα του περιβάλλοντος και του πλανήτη µας. Θα παρουσιαστούν 

παραδείγµατα εφαρµογών Τηλεπισκόπησης στην αξιολόγηση της κλιµατικής 

αλλαγής και την προστασία από τις φυσικές καταστροφές, την επιτήρηση 

προστατευόµενων περιοχών, τον έλεγχο εξάπλωσης των πόλεων, τη µελέτη της 

ατµοσφαιρικής και της θαλάσσιας ρύπανσης καθώς και των επιπτώσεών τους στην 

ανθρώπινη υγεία. Με δεδοµένη την επείγουσα ανάγκη της προσαρµογής µας στην 

κλιµατική αλλαγή και τις επερχόµενες εκτεταµένες φυσικές καταστροφές, οι 



δορυφορικές παρατηρήσεις θα είναι όλο και περισσότερο απαραίτητες µια και 

παρέχουν ασφάλεια κατά την παρατήρηση επικίνδυνων φαινοµένων και 

τεχνολογικών ατυχηµάτων.  

 

 

∆ραστηριότητες εκλαΐκευσης της Αστρονοµίας και             

Εκπαιδευτικές ∆ράσεις 

∆ρ. Ελένη Χατζηχρήστου 

 

 

Έρευνα Ηλιοφυσικής στο Αστεροσκοπείο 

∆ρ. Όλγα Μαλανδράκη 

 

Ο όρος ηλιοφυσική αναφέρεται στην φυσική που διέπει το σύστηµα που ορίζεται 

από τον Ήλιο, την ηλιόσφαιρα και το περιβάλλον των πλανητών. Σήµερα, 

γνωρίζουµε ότι οι άνθρωποι ζούµε εντός της εκτεταµένης ατµόσφαιρας ενός 

ζωντανού αστεριού, του Ήλιου. Ενώ το φως που µας παρέχει ο Ήλιος δηµιουργεί και 

διατηρεί τη ζωή στη Γη, η µεταβλητότητα που τον χαρακτηρίζει παράγει ρεύµατα 

ενεργητικών σωµατιδίων υψηλής ενέργειας και ακτινοβολία που µπορούν είτε να 

βλάψουν την ίδια τη ζωή των ανθρώπων είτε να µεταβάλουν την εξέλιξή της. Το 

µαγνητικό πεδίο και η ατµόσφαιρα της Γης, παρέχουν ισχυρές προστατευτικές 

ασπίδες, µετατρέποντας τη σε µια όαση εντός του Σύµπαντος όπου η ζωή 

αναπτύσσεται και ανθίζει. Θα πρέπει, ωστόσο, να θυµόµαστε πάντα ότι η µοίρα της 

ζωής στη Γη είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τον τρόπο που αυτή ανταποκρίνεται στη 

µεταβλητότητα του Ήλιου. Το ενιαίο σύστηµα που εξετάζει η ηλιοφυσική απαιτεί την 

κατανόηση των διαδικασιών που εξελίσσονται εντός του Ήλιου καθώς και την 

αλληλεπίδραση του ηλιακού πλάσµατος και της εκπεµπόµενης ακτινοβολίας µε τη 

Γη, τους υπόλοιπους πλανήτες και το Γαλαξία. Η ανάλυση της διασύνδεσης ανάµεσα 

στον Ήλιο, τον ηλιακό άνεµο, τις ατµόσφαιρες των πλανητών και της θέση µας εντός 

του Γαλαξία µας οδηγούν στην αποκάλυψη των θεµελιωδών φυσικών διεργασιών που 

κυριαρχούν σε ολόκληρο το Σύµπαν. Αυτή η προσπάθεια κατανόησης των φυσικών 

διεργασιών θα µας επιτρέψει στο κοντινό µέλλον να προβλέψουµε τις επιπτώσεις της 

µεταβλητότητας του Ήλιου στον άνθρωπο, στα τεχνολογικά συστήµατα ακόµη και 

στη διατήρηση της ίδιας της ζωής. Συµπερασµατικά, η ηλιοφυσική είναι ο κλάδος 

εκείνος που απαιτείται ώστε να υποστηριχθεί η επέκταση της ανθρώπινης παρουσίας 

πέρα από τα όρια της Γης, σε κοντινούς πλανήτες όπως ο Άρης. Μάλιστα, οι 

πρόσφατες τεχνολογικές εξελίξεις µας επιτρέπουν για πρώτη φορά να εξετάζουµε 

ρεαλιστικά τέτοιου είδους ταξίδια. Η έρευνα που διεξάγεται στο Αστεροσκοπείο 

Αθηνών εντοπίζεται στον τρόπο µε τον οποίο ο εκρηκτικός µας Ήλιος επηρεάζει τη 

Γη και το διάστηµα. Αναλύοντας δεδοµένα ενεργητικών σωµατιδίων από µια 

πληθώρα διαστηµοπλοίων των NASA και ESA, όπως: Advanced Composition 

Explorer (ACE), Ulysses, Wind, Solar Heliospheric Observatory (SOHO), Time 

History of Events and Macroscale Interactions during Substorms (THEMIS) και Solar 

TErrestrial RElations Observatory (STEREO) γίνεται αποσαφήνιση των επιπτώσεων 

των ηλιακών καταιγίδων ενώ λαµβάνουµε µέρος ως Co-investigator στην ∆ιεθνή 

οµάδα του οργάνου Ηλιακών ενεργητικών σωµατιδίων της µελλοντικής αποστολής 

Solar Orbiter που θα εκτοξευθεί το 2017 και θα µελετήσει τον Ήλιο για πρώτη φορά 

από πολύ κοντά. Σε συνεργασία µε σηµαντικούς Ευρωπαίους και Αµερικανούς 

εταίρους, συν-δηµιουργούµε την πρώτη πλήρη βάση δεδοµένων ενεργητικών 

σωµατιδίων από πλήθος διαστηµικών αποστολών και επίγειων παρατηρητηρίων η 

οποία αναµένεται να δώσει σηµαντικότατη ώθηση στην επιστηµονική ανάλυση 



ηλιακών καταιγίδων σε παγκόσµια κλίµακα. Κύριος στόχος, επίσης, αποτελεί η 

δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού αυτοµατοποιηµένου συστήµατος προειδοποίησης 

∆ιαστηµικού Καιρού, το οποίο θα παρέχει τη δυνατότητα άµεσης και έγκυρης 

προειδοποίησης για ακραίες συνθήκες που επικρατούν στο διαστηµικό χώρο σε 

άµεσα ενδιαφερόµενους φορείς, στην επιστηµονική κοινότητα και στην κοινωνία.  

 

 
 

Εικόνα 1: (STEREO_CME.jpg) Στεµµατική Εκτίναξη Μάζας όπως καταγράφηκε από το 

διαστηµόπλοιο STEREO από STEREO Science Center (http://stereo-ssc.nascom.nasa.gov/)  

 

 

 
 
Εικόνα 2 (RadiationHazard.jpg) Απεικόνιση της βασικής αρχής του κινδύνου που 

στοιχειοθετούν τα ενεργητικά σωµατίδια υψηλής ενέργειας (ηλεκτρόνια και ιόντα) και η 

ακτινοβολία που απελευθερώνονται από τον Ήλιο από Posner et al., Space Weather,7, 

S05001, doi:10.1029/2009SW000476, 2009 

 



 

 

 
 
Εικόνα 3 (Heliophysics_flight_program.jpg) Αποτύπωση της έναρξης των διαστηµικών 

ηλιοσφαιρικών αποστολών ως συνάρτηση της εξέλιξης της ηλιακής δραστηριότητας µέσο 

του ηλιακού κύκλου από NASA (www.nasa.gov) 

 

 

 
 

Εικόνα 4:  (Evolving_Heliophysics_System_Observatory.jpg) Απεικόνιση του συνόλου 

των ηλιοσφαιρικών αποστολών µε βάση τις κατά προσέγγιση περιοχές που εξετάζουν από 

NASA (www.nasa.gov). 

 

              Αξιοποίηση µετεωρολογικών δεδοµένων σε εθνική και τοπική 

κλίµακα: 

το παράδειγµα της οργάνωσης και λειτουργίας του δικτυακού τόπου 

του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών www.meteo.gr" 
 (Β. Κοτρώνη, Κ. Λαγουβάρδος) 



 
Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ 

(δύο συµµετοχές) 

 

  Τμήμα Μικροβιολογίας 

 

«Λεϊσµανίαση: η αρρώστια των φτωχότερων των φτωχών. Έρευνα 

για την πρόληψη και θεραπεία της». 

∆ρ. Χαραλαµπία  Μπολέτη, Ερευνήτρια  Β΄, Oµάδα Ενδοκυττάριου Παρα-

σιτισµού και ∆έσποινα Σµυρλή, Ερευνήτρια ∆΄, Εργαστήριο Μοριακής 

Παρασιτολογίας 

Η Λεϊσµανίαση, µια από τις 6 τροπικές ασθένειες αναγνωρισµένες από τον 

Παγκόσµιο οργανισµό Υγείας για εντατική µελέτη, είναι µια οµάδα χρόνιων 

παθήσεων µε ευρύ φάσµα κλινικών εκδηλώσεων η σοβαρότητα των οποίων 

ποικίλλει. Οι διάφορες µορφές της είναι η δερµατική, η βλενογοδερµατική και η 

σπλαγχνική (kala-azar), που αποτελεί και την πλέον σοβαρή, και που αν δεν 

αντιµετωπισθεί έγκαιρα µε θεραπευτική αγωγή µπορεί να αποβεί θανατηφόρος. Η 

ασθένεια προκαλείται µε µεταφορά του πρωτοζωικού παρασίτου Λεϊσµάνια από 

το έντοµο ξενιστή (σκνίπα Phlebotomus ή Lutzomyia) µε τσίµπηµα στον θηλαστικό 

ξενιστή (π.χ. σκύλος, άνθρωπος). Το παράσιτο επιβιώνει σε µακροφάγα και 

ουδετερόφιλα κύτταρα του ανοσοποιητικού συστήµατος και µέσω αυτών 

µεταφέρεται σε αιµοποιητικά όργανα και άλλους ιστούς. 

Η Λεϊσµανίαση προσβάλει τους φτωχότερους των φτωχών και συνδέεται µε τον 

υποσιτισµό, την πληθυσµιακή µετατόπιση, κακές συνθήκες στέγασης, αδυναµία του 

ανοσοποιητικού συστήµατος και έλλειψη πόρων. Η εξάπλωσή της σχετίζεται µε 

περιβαλλοντικές αλλαγές, όπως αποψίλωση των δασών, κατασκευή φραγµάτων, νέα 

συστήµατα άρδευσης και αστικοποίηση, καθώς και µε την µετανάστευση ατόµων 

που δεν έχουν ανοσία στην ασθένεια σε 

ενδηµικές περιοχές. 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό 

Υγείας η Λεϊσµανίαση εµφανίζεται σε 

τέσσερις ηπείρους και θεωρείται ως 

ενδηµική σε 88 χώρες, 72 από τις οποίες 

είναι αναπτυσσόµενες. Υπολογίζεται ότι 

υπάρχουν 12 εκατοµµύρια µολυσµένοι 

άνθρωποι παγκόσµια και ότι απειλούνται να 

νοσήσουν µε λεϊσµανίαση πάνω από 350 

εκατοµµύρια  άνθρωποι µε 2 εκατοµµύρια 

νέα κρούσµατα το χρόνο. Το 90% των 

περιστατικών της σπλαχνικής Λεϊσµανίασης  απαντώνται στο Μπαγκλαντές, 

Βραζιλία, Ινδία, Νεπάλ και Σουδάν, το 90% των περιστατικών της 

βλεγονοδερµατικής Λεϊσµανίασης απαντώνται στην Βολιβία, Βραζιλία και το Περού 

ενώ το 90 % των περιστατικών της δερµατικής Λεϊσµανίασης απαντώνται στο 

Αφγανιστάν, τη Βραζιλία, το Ιράν, το Περού, τη Σαουδική Αραβία και τη Συρία. 

Στην Ελλάδα αναφέρονται όλο και περισσότερα ανθρώπινα περιστατικά 

Λεϊσµανίασης κάθε χρόνο, ενώ οι ήδη υπάρχουσες καταχωρήσεις δεν απεικονίζουν 



την πραγµατικότητα αφού η καταγραφή 

των περιστατικών  παρ’ όλο που είναι 

υποχρεωτική  δεν είναι συστηµατική. Η 

µόλυνση του σκύλου, δεξαµενή του 

παρασίτου, φτάνει το 34% 

(οροθετικότητα) στις ενδηµικές περιοχές 

όπως η Αττική. Η σπλαγχνική 

λεϊσµανίαση (VL) στην Ελλάδα 

προκαλείται κυρίως από παράσιτα 

Leishmania infantum και παρατηρείται 

σε όλες τις ενδηµικές περιοχές της 

Ευρώπης. Αυτό το είδος µε κύριο 

ξενιστή/δεξαµενή τον σκύλο και 

τυχαίο ξενιστή τον άνθρωπο, προκαλεί κυρίως ζωονοτικού τύπου VL, ενώ οι 

δερµατικές λεϊσµανιάσεις οφείλονται στα παράσιτα Leishmania tropica. 

Στις µέρες µας, η επιδηµιολογία της λεϊσµανίασης στις χώρες της Μεσογείου 

µεταβάλλεται ραγδαία λόγω περιβαλλοντολογικών αλλαγών και λόγω πληθυσµιακών 

µετακινήσεων (µετανάστευση, πρόσφυγες, ταξίδια). Στην Ελλάδα και στις χώρες 

των Βαλκανίων καθώς και σε όλες τις  χώρες της Μεσογείου, η σπλαχνική 

Λεϊσµανίαση, παρ’ όλο που τα περιστατικά/έτος δεν ανέρχονται σε δραµατικούς 

αριθµούς, κάνει µια δυναµική επανεµφάνιση. Πρόσφατα παρουσιάσθηκαν στην 

Κύπρο και την Τουρκία τα πρώτα αυτόχθονα περιστατικά Leishmania donovani, 

του είδους του παρασίτου που είναι υπεύθυνο για την ανθρωπονοτικού τύπου 

(µεταφορά από άνθρωπο σε άνθρωπο µέσω σκνίπας) σπλαχνική λεϊσµανίαση στην 

Ανατολική Αφρική και την Ινδική Χερσόνησο. Η παρουσία των ‘ανθρωπονοτικών’ 

στελεχών στις γειτονικές µας χώρες αλλά και υβριδίων και στελεχών µε αυξηµένη 

ικανότητα µετάδοσης, καθώς και η αύξηση των κρουσµάτων στην Ελλάδα και 

στις χώρες της Μεσογείου και η απότοµη εξάπλωση της ασθένειας σε περιοχές που 

δεν ήταν ενδηµικές µέχρι πρόσφατα,  αποτελούν κλήση αφύπνισης για την 

Ευρώπη.    Επιπλέον, κλήση αφύπνισης αποτελεί και η αναποτελεσµατική 

θεραπεία της νόσου. Τα υπάρχοντα φάρµακα έχουν υψηλή τοξικότητα και 

παρενέργειες και  υψηλό κόστος ενώ  παρατηρείται αύξηση των ανθετικών στελεχών 

παρασίτων ως προς µερικά από αυτά. Για τους παραπάνω λόγους αλλά και λόγω 

έλλειψης αποτελεσµατικών εµβολίων είναι προφανές ότι η έρευνα για την 

ανάπτυξη φαρµάκων για τη θεραπεία της λεϊσµανίασης αποτελεί επιτακτική 

ανάγκη και για την Ευρώπη.  

 

Σπλαχνική Λεϊσμανίαση                           Δερματική Λεϊσμανίαση  Βλεγονοδερματική 

Λεϊσμανίαση  



Οι ερευνητικές µας δουλειές εστιάζονται στη διερεύνηση και επίλυση ερωτηµάτων 

που αφορούν: 

1) Την κατανόηση µηχανισµών µε τους οποίους τα πρωτόζωα των ειδών 

Λεϊσµάνια προκαλούν παθογένεια   

2) Τη µελέτη µορίων στόχων απαραίτητων για τη ζωή ή και τη µολυσµατικότητα  

του παρασίτου στον θηλαστικό ξενιστή  για την ανάπτυξη νέων, και ειδικών 

αντιλεϊσµανικών φαρµάκων. 

3) Τον έλεγχο της δράσης φυσικών προϊόντων που δυνητικά θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν ως φάρµακα για την αντιµετώπιση των Λεϊσµανιάσεων 

4) Την ανάπτυξη νέων ευαίσθητων εργαλείων για την έγκαιρη διάγνωση της 

ασθένειας σε ανθρώπους και κατοικίδια ζώα 

5) Επιδηµιολογικές µελέτες για την χαρτογράφηση της ενδηµικότητας και τον 

χαρακτηρισµό των παρασίτων των ειδών Λεϊσµάνια στα Βαλκάνια και τις χώρες 

της Μεσογείου. 

 

       
 

Μακροφάγα κύτταρα με Leishmania          GSK3-μόριο στόχος για  

ανάπτυξη αντιλεϊσμανιακών φαρμάκων 

 

 

 

Ηπατίτιδα C, η αθόρυβη απειλή: Νεότερα  δεδοµένα και προοπτικές 

για την αντιµετώπισή της» 

Νίκη Βασιλάκη, Ερευνήτρια ∆΄ 
Εργαστήριο Μοριακής Ιολογίας 

Τµήµα Μικροβιολογίας, Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ  

Υπεύθυνη Εργαστηρίου:  Πηνελόπη Μαυροµαρά   

 
 

Η Ηπατίτιδα C είναι µια λοίµωξη του ήπατος που οφείλεται σε έναν ιό 

(µολυσµατικό παράγοντα που µπορεί να αναπαράγεται µόνο στο εσωτερικό των 

κυττάρων ενός άλλου οργανισµού)- τον ιό της Ηπατίτιδας C (HCV). Ο ιός HCV, 

που ανακαλύφθηκε το 1989, αποτελεί έναν από τους κυριότερους παράγοντες 

πρόκλησης χρόνιας ηπατοπάθειας τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα. Σύµφωνα µε 

τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, 170 εκατοµµύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσµο  

πάσχουν από χρόνια Ηπατίτιδα C και 3-4 εκατοµµύρια νέες περιπτώσεις 

εµφανίζονται κάθε χρόνο. Στην Ελλάδα περίπου το 2% του πληθυσµού έχει χρόνια 

Ηπατίτιδα C. Τα τελευταία χρόνια καταγράφονται περίπου 10.000-11.000 νέα 

κρούσµατα και περίπου 400 θάνατοι ασθενών µε Ηπατίτιδα C. 

Η νόσος στους περισσότερους ασθενείς είναι ασυµπτωµατική για χρόνια ή 

δεκαετίες, όµως στο τέλος ο ιός συχνά προκαλεί ηπατικές βλάβες, κίρρωση, 

καρκίνο του ήπατος και θάνατο. Για αυτούς τους λόγους χαρακτηρίζεται ως 

αθόρυβη απειλή.   



Ο ιός HCV µεταδίδεται από την επαφή µε µολυσµένο αίµα και παράγωγά του 

(πλάσµα, παράγοντες της πήξης) και απειλεί ιδιαίτερα τους χρήστες ενδοφλέβιων 

ναρκωτικών, ενώ σπανιότερα µεταδίδεται µε τη σεξουαλική επαφή και από τη µητέρα 

στο βρέφος. Οι νέες περιπτώσεις ηπατίτιδας C έχουν ελαττωθεί αρκετά µετά την αρχή 

της δεκαετίας του 1990, κυρίως λόγω του υποχρεωτικού ελέγχου του αίµατος και των 

παραγώγων του, της βελτίωσης των συνθηκών νοσηλείας στα νοσοκοµεία και των 

σύγχρονων κανόνων αποστείρωσης. 

Για τη λοίµωξη µε HCV δεν υπάρχει εµβόλιο και η καθιερωµένη θεραπεία, 

συνδυασµός πεγκυλιωµένης ιντερφεφρόνης/ριβαµπιρίνης δεν είναι ευρέως 

αποτελεσµατική και επιφέρει συχνά παρενέργειες. 

Για τους παραπάνω λόγους, στόχος των ερευνητών που µελετούν τον ιό HCV 

είναι η κατανόηση των µοριακών και κυτταρικών µηχανισµών που ελέγχουν την 

παθογένεια της λοίµωξης από τον ιό και προκαλούν κίρρωση και καρκίνο του 

ήπατος, προκειµένου να οδηγηθούν στην ανακάλυψη νέων πιο αποτελεσµατικών και 

πιο ειδικών θεραπευτικών µεθόδων/φαρµάκων για την καταπολέµησή του. Είναι 

αξιοσηµείωτο ότι τις ερευνητικές προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση επιτάχυνε 

από το 2005 η ανακάλυψη ενός αποδοτικού συστήµατος αναπαραγωγής του ιού HCV 

σε καλλιεργούµενα ηπατοκύτταρα, που διευκόλυνε την κατανόηση της µοριακής 

βιολογίας του ιού και επέτρεψε το σχεδιασµό/ανάπτυξη χηµικών µορίων µε 

ανασταλτική δράση έναντι διαφόρων λειτουργικών πρωτεϊνών του ιού (της 

πρωτεάσης NS3⁄NS4a, της πολυµεράση NS5b ή της πρωτεΐνη NS5a του ιού). Για δύο 

τέτοια νέα φάρµακα, την τελαπρεβίρη και την µποσεπρεβίρη (αναστολείς 

πρωτεάσης), είναι ήδη γνωστό ότι µπορούν να προστεθούν στη καθιερωµένη 

φαρµακευτική θεραπεία και να εξαλείψουν τον ιό έως και στο 75% των περιπτώσεων.  

Το σωµατίδιο του ιού HCV αποτελείται από το λιποπρωτεϊνικό φάκελο, το 

καψίδιο και το γονιδίωµα του ιού που είναι ένα µόριο µονόκλωνου RNA θετικής 

πολικότητας. Ο κύκλος αναπαραγωγής του ιού περιλαµβάνει είσοδο του ιικού 

σωµατιδίου στο κύτταρο ξενιστή µέσω αλληλεπίδρασής του µε µόρια-υποδοχείς της 

κυτταρικής µεµβράνης, µεταφορά του σε ενδοσώµατα, απελευθέρωση του 

νουκλεοκαψιδίου στο κυτταρόπλασµα, µετάφραση του ιϊκού γονιδιώµατος σε µια 

πολυπρωτεΐνη και πρωτεολυτική ωρίµανση αυτής σε 10 περίπου δοµικές και µη 

δοµικές πρωτεΐνες, αντιγραφή του ιϊκού γονιδιώµατος, συγκρότηση των ιϊκών 

σωµατιδίων και έξοδο. Είναι εντυπωσιακό πώς µόνο µε 10 προϊόντα o ιός HCV 

καταφέρνει να αποβεί τόσο επιζήµιος για το κύτταρο-ξενιστή. 

O πολλαπλασιασµός του ιικού γονιδιώµατος γίνεται µε τη βοήθεια ενός ενζύµου 

πολυµεράσης, το οποίο δεν έχει την ικανότητα να παράγει ακριβή αντίγραφα του ιού, 

κάτι που ίσως µπορεί να εξηγήσει την ποικιλοµορφία του και την αδυναµία 

παραγωγής εµβολίου. Έξι κατεξοχήν γονότυποι HCV και πολλές υποκατηγορίες 

αυτών έχουν εντοπιστεί έως σήµερα. Ο συχνότερος γονότυπος HCV παγκοσµίως 

είναι ο 1 (40-80% του συνόλου των λοιµώξεων). Οι γονότυποι 2 και 3 βρίσκονται 

επίσης σε παγκόσµιο επίπεδο και αντιπροσωπεύουν µια σηµαντική µειονότητα των 

λοιµώξεων HCV. Οι γονότυποι 1, ιδιαίτερα 1β, και 4 δεν ανταποκρίνονται εύκολα 

στη θεραπεία. Επίσης ο γονότυπος 1 µπορεί να σχετίζεται µε πιο σοβαρή ηπατική 

νόσο και µε υψηλότερο κίνδυνο ανάπτυξης ηπατοκυτταρικού καρκίνου. Στην Ελλάδα 

διαπιστώθηκαν σηµαντικές µεταβολές της κατανοµής των γονοτύπων της HCV 

λοίµωξης µέσα στα τελευταία 30 χρόνια, µε σηµαντική αύξηση του γονότυπου 3 και 

ελάττωση του γονότυπου 1, ως αποτέλεσµα του τρόπου λοίµωξης (ενδοφλέβια χρήση 

ουσιών), την ηλικία και τον χρόνο λοίµωξης. Επίσης, διαπιστώθηκε σχετικά µεγάλη 

συχνότητα γονότυπου 4. 

 

Οι ερευνητικές µας εργασίες εστιάζονται στην κατανόηση των µηχανισµών που 

ελέγχουν την έκφραση και τον πολλαπλασιασµό του ιού HCV µέσα στο 



ηπατοκύτταρο αλλά και τη βιολογική δράση (αλλαγές σε επίπεδο γονιδιώµατος και 

πρωτεώµατος) που προκαλούν στο κύτταρο ξενιστή επιλεγµένες ιικές πρωτεΐνες µε 

άµεσο στόχο τη διαλεύκανση της ογκογόνου δράσης του ιού (ανάπτυξη 

ηπατοκυτταρικού καρκίνου) και απώτερο στόχο την εφαρµογή της νέας γνώσης στην 

ανάπτυξη νέων διαγνωστικών µεθόδων και θεραπευτικών προσεγγίσεων.   

Ιδιαίτερη έµφαση έχει δοθεί στην κατανόηση της έκφρασης και λειτουργίας µιας 

νεοανακαλυφθείσας πρωτεΐνης, της HCV core+1/ARFP, σε σχέση µε την 

επικαλυπτόµενη core, που εκτός από τη δοµική της ιδιότητα στη συγκρότηση του 

ιικού καψιδίου έχει βρεθεί να επηρεάζει διάφορα κυτταρικά µονοπάτια 

σηµατοδότησης που σχετίζονται µε καρκινογένεση. Το εργαστήριο Μοριακής 

Ιολογίας  ανήκει στα  τρία πρώτα εργαστήρια που ανεξάρτητα συνέβαλαν στην 

ανακάλυψη της core+1/ARFP τα έτη 2002-2003. Mε βάση πρόσφατες µελέτες από το 

εργαστήριο µας που παρείχαν ισχυρές ενδείξεις ότι η συχνότητα των core+1 

αντισωµάτων στον ορό ασθενών είναι σηµαντικά µεγαλύτερη σε χρόνιους HCV 

ασθενείς µε ηπατοκυτταρικό καρκίνο σε σύγκριση µε χρόνιους ασθενείς χωρίς 

καρκίνο, επιθυµούµε να διερευνήσουµε έναν πιθανό ρόλο της core+1 στην εξέλιξη 

της νόσου σε καρκίνο. Με βάση τις παραπάνω µελέτες αλλά και άλλες που δείχνουν 

τη συσχέτιση µεταξύ των core+1 αντισωµάτων και του αποτελέσµατος της θεραπείας 

µε ιντερφεφρόνη/ριβαµπιρίνη, στοχεύουµε να χαρακτηρίσουµε την αξία των 

αντισωµάτων έναντι της πρωτεΐνης core+1 στον ορό ως νέου µοριακού δείκτη 

πρόβλεψης της εξέλιξης της Ηπατίτιδας C ή/και της ανταπόκρισης του ασθενούς στη 

θεραπεία.  

Επιπλέον, µελετάµε τους µηχανισµούς µετάφρασης και αντιγραφής του ιού 

HCV στα ανθρώπινα ηπατοκύτταρα υπό συνθήκες οξυγόνου παρόµοιες µε αυτές που 

συναντώνται στον ανθρώπινο ήπαρ (3% κατ’ όγκο οξυγόνο), όπου µε βάση 

πρόσφατες µελέτες από το εργαστήριο µας, έχει δειχθεί ότι ο ιικός πολλαπλασιασµός 

επάγεται ισχυρά σε σχέση µε το ατµοσφαιρικό οξυγόνο (20% κατ’ όγκο). Στοχεύουµε 

στην εφαρµογή αυτού του κοντινότερου στη φυσική µόλυνση από τον ιό συστήµατος 

για µελέτη σε µεγάλη κλίµακα της δράσης αναστολέων έναντι του πολλαπλασιασµού 

του ιού, καθώς αναµένεται ότι είναι ικανό να δώσει πιο αξιόπιστες απαντήσεις στις 

δοκιµές ελέγχου νέων φαρµάκων-θεραπειών για την ηπατίτιδα C. 

 

 

Ηπατίτιδα C, Παγκόσµια επικράτηση της νόσου 

 

 



 
 

Πολυτεχνική Σχολή Θεσσαλονίκης 
Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

Αγωνιστικό µονοθέσιο φοιτητικής οµάδας Aristotle Racing Team 

Το καλοκαίρι του 2006 µια παρέα φιλόδοξων και δηµιουργικών φοιτητών του 

τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης αποφάσισε να δηµιουργήσει µια οµάδα, η οποία θα 

µπορούσε να κάνει πραγµατικότητα όσα είχαν διαβάσει στα βιβλία. Κατόρθωσε να 

σχεδιάσει, να κατασκευάσει, να συναρµολογήσει και να δοκιµάσει στην πίστα ένα 

αγωνιστικό µονοθέσιο, το οποίο συµβάδιζε µε τους κανονισµούς του διεθνούς 

διαγωνισµού φοιτητικής formula SAE. Αυτό ήταν το πρώτο όχηµα κατασκευασµένο 

από φοιτητές στη Θεσσαλονίκη. 

Η ART παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στους αγώνες στην πίστα του Fiorano 

στην Ιταλία. Τα τελευταία πέντε χρόνια η ART µετράει 6 επιτυχηµένες συµµετοχές 

στους αγώνες της Formula SAE, ενώ της έχουν απονεµηθεί τρία βραβεία (1
ο
 βραβείο 

«Μηχανολογικού σχεδιασµού» το 2009, βραβείο «Πιο φιλικής οµάδας» το 2010 και 

1
ο
 βραβείο στο αγώνισµα της επιτάχυνσης το 2011). 

Το 2012 η οµάδα κατασκεύασε το τρίτο της και πλέον ανταγωνιστικό 

µονοθέσιο για τη συµµετοχή της σε 2 αγώνες του παγκόσµιου πρωταθλήµατος στην 

πίστα Hockenheimring της Γερµανίας και στην πίστα Varano de' Melegari της 

Ιταλίας. 

 Ο σχεδιασµός και η κατασκευή του νέου µονοθεσίου έχουν πραγµατοποιηθεί 

αποκλειστικά από φοιτητές του ΑΠΘ. 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - EKETA 
 

Εργαστήριο Τεχνολογίας Σωµατιδίων και Αερολυµάτων  
 

Ηλιακά καύσιµα : Καθαρή ενέργεια για το αύριο 

Καθ. Θανάσης Κωνσταντόπουλος, ∆ιευθυντής του ΕΤΕΣΑ/ΕΚΕΤΑ και   

Γεωργία Καστρινάκη. 

 

Η αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας σε παγκόσµια κλίµακα σε συνδυασµό 

µε την ανάγκη µείωσης της ατµοσφαιρικής συγκέντρωσης των αερίων που 

προκαλούν το φαινόµενο του θερµοκηπίου (όπως το ∆ιοξείδιο του Άνθρακα CO2), 

εντείνουν τις προσπάθειες µας για την αύξηση της συµµετοχής ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας (ΑΠΕ) στο ενεργειακό µας ισοζύγιο αλλά και τις προσπάθειες για 

ελάττωση των εκποµπών CO2 στην ατµόσφαιρα. Ανάµεσα στις διάφορες ΑΠΕ η 

ηλιακή ενέργεια κατέχει δεσπόζουσα θέση καθώς µπορεί να καλύψει, 

µακροπρόθεσµα, εξ’ ολοκλήρου, τις ενεργειακές ανάγκες του πλανήτη. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας αποτελεί 

η τεχνολογία καθαρής ενέργειας HYDROSOL και οι προεκτάσεις της, για την 

παραγωγή ανανεώσιµου Υδρογόνου και «Ηλιακών Καυσίµων» µε ουδέτερο 

αποτύπωµα άνθρακα, από την ηλιοθερµοχηµική διάσπαση των υδρατµών και του 

διοξειδίου του άνθρακα.  Το επίτευγµα αυτό γνώρισε πρόσφατα παγκόσµια 

αναγνώριση έχοντας αποσπάσει πολλές διεθνείς διακρίσεις, µεταξύ των οποίων το 

Βραβείο Descartes 2006 (η υψηλότερη επιστηµονική διάκριση στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση), το Βραβείο της ∆ιεθνούς Συνεργασίας για την Οικονοµία του Υδρογόνου 

(International Partnership for the Hydrogen Economy, IPHE Technical award) το 

2006 και το Βραβείο Global 100 Eco-Tech στην EXPO της Ιαπωνίας το 2005, ενώ το 

2010 απέσπασε το ιδιαίτερα ανταγωνιστικό European Research Council (ERC) 

Advanced Grant. 

Η ανάπτυξη «Ηλιακών Καυσίµων» µε ουδέτερο ή και µηδενικό αποτύπωµα 

άνθρακα χρησιµοποιώντας ως πρώτες ύλες νερό, διοξείδιο του άνθρακα και ηλιακή 

ενέργεια αποδεικνύει την εφικτότητα διαχείρισης του CO2 ως πρώτης ύλης (Carbon 

Capture and Re-use, CCR) και όχι ως ρύπου προς αποθήκευση σε αντιδιαστολή µε 

την επικρατούσα προσέγγιση CCS (Carbon Capture and Storage) που δηµιουργεί 

πολλές αντιδράσεις και ανησυχίες σε σχέση µε την ασφάλεια και αξιοπιστία της. 

Εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας βασισµένες στην τεχνολογία των 

«Ηλιακών Καυσίµων» έχουν τη δυνατότητα να παράγουν το βέλτιστο µίγµα άµεσα 

προσφερόµενης (ηλεκτρική) και αποθηκευόµενης ενέργειας (Ηλιακό Υδρογόνο, 

Ηλιακοί Υδρογονάνθρακες), χρησιµοποιώντας αποκλειστικά ανανεώσιµες «πρώτες 



ύλες», όπως ο ήλιος, το νερό και το διοξείδιο του άνθρακα.  Επιπλέον τέτοιες 

εγκαταστάσεις µπορούν να συνδυαστούν και µε εφαρµογές αφαλάτωσης/παραγωγής 

πόσιµου νερού. Η τεχνολογία των «Ηλιακών Καυσίµων» ανοίγει το δρόµο για ένα 

βιώσιµο ενεργειακό µέλλον για την χώρα µας και την Ευρώπη, δηµιουργώντας επίσης 

ευκαιρίες πραγµατικής βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης, βασισµένης σε εγχώρια 

βιοµηχανική παραγωγή, και όχι µόνο στην εισαγωγή «πράσινων τεχνολογιών» από το 

εξωτερικό. 

 

 
 



 
 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ  
(3 συµµετοχές) 

 

Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών 
 

 

Τεχνολογία: ο νέος σύµµαχος των υπηρεσιών υγείας 

Επικ Καθ. Κώστας Γκιόκας, Εργαστήριο Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 

 

 

 

 
 

 

SPARTAN: Υλοποίηση Αλγορίθµων Ροµποτικής Όρασης για την 

∆ιαστηµική αποστολή EXOMARS» 

Επικ. Καθ. ∆ηµ. Σούντρης,  

Εργαστήριο Μικροϋπολογιστών & Ψηφιακών Συστηµάτων 

www.microlab.ntua.gr/~dsoudris 

 

Η εξερεύνηση του Άρη είναι ένας από τους κύριους στόχους για την NASA 

και ESA (European Space Agency), όπως επιβεβαιώνεται και από το παρελθόν και τις 

πρόσφατες δραστηριότητες. Τα τελευταία 15 χρόνια, υπάρχει ένας αριθµός από 

αποστολές στον Άρη, τόσο στην τροχιά και την επιφάνεια του µε αξιοσηµείωτα 

αποτελέσµατα. Η εντυπωσιακή  επιτυχία των προηγούµενων αποστολών (Mars 

Global Surveyor της NASA, Mars Odyssey, Phoenix, Mars Reconnaissance Orbiter, 

καθώς και Mars Express) επιτρέπει τη συνεχή επένδυση σε  προσπάθειες προς αυτή 

την κατεύθυνση, καθώς επίσης και τη διευκόλυνση της διεθνούς  συζήτηση για κοινές 

αποστολές εξερεύνησης του Άρη µεταξύ του ESA και της NASA, όπως στην 

περίπτωση του ExoMars (έχει προγραµµατιστεί για το 2018). 

 

Ωστόσο, προκειµένου να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, ένας αριθµός από 

κρίσιµα ζητήµατα πρέπει να επιλυθούν. Μεταξύ των άλλων, θα πρέπει να 

σχεδιαστoύν αποτελεσµατικά αυτόνοµα ροµπότ. Ειδικότερα η αυτόνοµη ροµποτική 

συµπεριφορά εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ακρίβεια των αποφάσεων των 

επιλεγµένων αλγορίθµων. Ως εκ τούτου, λύσεις που βασίζονται σε ροµποτική όραση 

καθίσταται όλο και περισσότερο ελκυστικές λόγω της µείωσης τους κόστους τους, 

καθώς και την εγγενή σχέση τους µε τους ανθρώπινους µηχανισµούς. Στην 

περίπτωση του σύστηµατος πλοήγησης µε στερεοσκοπική όραση, τόσο η ακρίβεια 

όσο και η συχνότητα ανανέωσης της υπολογιστικής διαφοράς χαρτών είναι ο 



ακρογωνιαίος λίθος της επιτυχίας. Ωστόσο, οι ροµποτικές εφαρµογές τοποθετούν 

αυστηρές απαιτήσεις όσον αφορά την ταχύτητα και την ακρίβεια των αλγορίθµων 

όρασης υπολογιστών. 

 

 
 

Για την υποστήριξη αυτού του στόχου, το έργο SPARTAN έχει ως στόχο να 

παρέχει αποτελεσµατική εφαρµογή αλγορίθµων υπολογιστικής όρασης για πλοήγηση 

ροµπότ (rover). Σε παρόµοιες προσεγγίσεις το πρόβληµα αυτό αντιµετωπίζεται µόνο 

σε επίπεδο λογισµικού (software). Τελικό παραδοτέο του έργου είναι η υλοποίηση 

αποτελεσµατικών αλγορίθµων ροµποτικής όρασης σε υλικό (hardware) σε περιγραφή 

γλώσσας VHDL µορφή. Για την συνολική εφαρµογή του SPARTAN 

χρησιµοποιηείται µια καινοτόµος µεθοδολογία συν-σχεδιασµού πάνω σε πλατφόρµα 

FPGA Virtex-6. 

 

 

 

 

 

 

Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Συστηµάτων Επικοινωνιών και 

Υπολογιστών (ΕΠΙΣΕΥ-ΕΜΠ) 
 

ViRAL-FindMyPhoto: εντοπισµός µνηµείων και γεωγραφικών 

πληροφοριών σε φωτογραφίες 
 ∆ρ. Γιάννης Αβρίθης, ∆ρ. Φοίβος Μυλωνάς 

Εργαστήριο Ψηφ, Επεξεργασίας Εικόνας, Βίντεο & Πολυµέσων 



 
 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΚΟ             

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 
(Παρουσιάσεις από δύο Τµήµατα του ΕΚΠΑ) 

 

 
 

Τµήµα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία 

Συµβουλευτικό Κέντρο Οµηλίκων (ΣΥ.ΚΕ.ΟΜ.)* 
 

Η Συµβουλευτική Οµηλίκων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

Μαρία Μαλικιώση-Λοΐζου, καθηγήτρια Συµβουλευτικής Ψυχολογίας 

 

Με άξονα τις δράσεις του Συµβουλευτικού Κέντρου στη Βραδιά Ερευνητών θα 

παρουσιαστεί µια παιγνιώδης δραστηριότητα που θα επιτρέπει σε µικρούς και 

µεγάλους τη γνωριµία µε βασικές δεξιότητες επικοινωνίας και  συµβουλευτικής. Η 

δραστηριότητα θα αφορά ένα επιδαπέδιο παιχνίδι και θα απαιτεί την ενεργή 

συµµετοχή των ενδιαφεροµένων, ώστε µέσω αυτής να κατανοηθεί ότι η αξιοποίηση 

βασικών δεξιοτήτων εποικοδοµητικής επικοινωνίας και  συµβουλευτικής στην 

καθηµερινή µας αλληλεπίδραση έχει θετικές συνέπειες στις σχέσεις µε τους 

συνανθρώπους µας και γενικότερα στην αντιµετώπιση µε θετικό τρόπο των ποικίλων 

δυσκολιών που αντιµετωπίζουµε καθηµερινά. Παράλληλα µε την παιγνιώδη 

δραστηριότητα θα προβάλλεται βίντεο µε εφαρµογές της συµβουλευτικής οµηλίκων 

σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, όπως αυτές υλοποιήθηκαν από τα µέλη του 

Συµβουλευτικού Κέντρου.  

 

*Η Συµβουλευτική οµηλίκων αναφέρεται στην προσφορά στήριξης, παρηγοριάς, 

ηρεµίας και φιλίας από άτοµα όµοιας ηλικίας. Η αξιοποίησή της στην ελληνική 

Τριτοβάθµια Εκπαίδευση χρονολογείται από το 1995 µε την ίδρυση του 

Συµβουλευτικού Κέντρου Οµηλίκων στο Τµήµα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική  Ηλικία  (Τ.Ε.Α.Π.Η.) του Πανεπιστηµίου Αθηνών  από την καθηγήτρια 

Συµβουλευτικής Ψυχολογίας Μαρία Μαλικιώση-Λοΐζου. Από τότε συνεχίζει να 

λειτουργεί και να στελεχώνεται από εκπαιδευµένες φοιτήτριες  του Τµήµατος που 

απασχολούνται εθελοντικά. Οι κύριοι σκοποί του Συµβουλευτικού Κέντρου είναι να 

βοηθήσει στην οµαλή προσαρµογή των φοιτητών/τριών στο Πανεπιστήµιο και τη 

φοιτητική ζωή, προσφέροντας συναισθηµατική στήριξη και παρέχοντας αρχικές 

υπηρεσίες πληροφόρησης και προσανατολισµού.  



 
 

Τµήµα Επικοινωνίας και ΜΜΕ 
 

Το Μαγικό Φίλτρο, ένα ψηφιακό µαθησιακό παιχνίδι περιπέτειας 

 
ιστοχώρος : http://www.media.uoa.gr/epinoisi 

περιγραφή : ενηµερωτικό φυλλάδιο στη διεύθυνση 

http://www2.media.uoa.gr/epinoisi/docs/publ/MagikoFiltro-1selida.pdf 

φωτογραφικό υλικό  ; http://www.media.uoa.gr/epinoisi/tmf/TMFsnapshots-lowres.rar 

Υλοποίηση : Εργαστήριο Νέων Τεχνολογιών στην Επικοινωνία, την 

Εκπαίδευση και τα ΜΜΕ (NTLab), 
Συνεργάτες 

υποστήριξης 
: Μαρία Σαριδάκη, Μένια Μαυράκη, Ειρήνη Χαϊδή 

 

 

 

Μάθηση 2.0 plus - Καινοτοµικές πρωτοβουλίες νέων και καλές 

πρακτικές για την αξιοποίηση των ∆ιαδικτυακών Εργαλείων και 

Κοινοτήτων στον τοµέα της Εκπαίδευσης και της ∆ια Βίου Μάθησης 

 
ιστοχώρος : http://www.mathisi20.gr 
περιγραφή : http://mathisi20.gr/download.php?f=info_mathisi20plus_v2.pdf 

Υλοποίηση : Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Εφηρµοσµένης 

Επικοινωνίας (ΕΠΙΕΕ) 

Συνεργάτες 

υποστήριξης 

: Ελένη-Ρεβέκκα Στάιου, Αλεξάνδρα Νάκου, Μαριάννα 

Πουτακίδου   

Υπεύθυνος 

Καθηγητής 

 κ. Μιχάλης Μεϊµάρης 

    



 

 

 

 
 

 

Πρόγραµµα Καθηµερινός Πολιτισµός 

 

Βασικός στόχος  του Προγράµµατος Καθηµερινός Πολιτισµός είναι η δηµιουργία 

καινοτόµων διαλόγων και δράσεων µεταξύ Πανεπιστηµίου και Κοινωνίας.   

Ειδικότερα δε µεταξύ πανεπιστηµίου και περιφέρειας. 

Το Πρόγραµµα  σχεδιάζει και υλοποιεί θεµατικές εκδηλώσεις και δράσεις, που 

αναδεικνύουν τις συγκλίσεις µεταξύ Επιστηµών και Τεχνών, στο επίπεδο της 

καθηµερινής ζωής και του πολιτισµού. 

  Θεωρεί ως προϋπόθεση ότι κάθε κοινωνία και κοινωνική οµάδα αποτελεί ένα 

πολιτισµικό πεδίο που απαιτεί µετάφραση και κοινωνικο-ιστορική και 

περιβαλλοντική πλαισίωση. Με τη µέθοδο της εθνογραφικής έρευνας  διερευνά και 

ανασύρει την πολιτισµική διαφορετικότητα και ποικιλότητα. 

Στα πλαίσια του ελληνικού πολιτισµικού αρχείου λοιπόν αναζητά κι αναδυκνύει 

εντόπιες πρακτικές αρχειοφύλαξης,  πώς δηλαδή η πολιτισµική µνήµη 

ενσωµατώνεται  στη γλώσσα, στο σώµα, στο χώρο και στα υλικά τεχνουργήµατα ως 

δοχεία αποθήκευσης της καθιζηµένης ιστορίας.  

 Χρησιµοποιώντας την κοµβική έννοια της «παραστασιακής επιτέλεσης», 

όπως αυτή ορίζεται στην εθνογραφική θεωρία και πρακτική, φέρνει σε διάλογο 

επίσηµα και ανεπίσηµα µέσα και τρόπους αρχειοφύλαξης στην καθηµερινή ζωή, χθες 

και σήµερα,  µε επίσηµους θεσµούς αρχειοφύλαξης όπως µουσεία και 

πανεπιστηµιακούς κλάδους.  

Η µετατροπή των επιστηµονικών δεδοµένων σε δηµόσια γνώση 

συµπληρώνεται µε τη χρήση πολυµέσων.  

Η έναρξη του Προγράµµατος Καθηµερινός Πολιτισµός πραγµατοποιήθηκε µε 

την εκδήλωση ΓΕΥΣΗ ΚΑΙ ΜΝΗΜΗ,12-19 Μαρτίου 2012, στη Μεσσηνία., µία 

πολυεπίπεδη και συµµετοχική εκδήλωση µε λόγο, ήχο, εικόνα, και υλικά 

τεχνουργήµατα  

Λεπτοµέρειες υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου 

www.uop.gr (κλικ Πρόγραµµα Καθηµερινός Πολιτισµός). 

Το Πρόγραµµα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  θεσµοθετήθηκε µε απόφαση 

της Συγκλήτου του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου το 2011,  µετά από πρόταση της 

καθηγήτριας K.Νάντιας Σερεµετάκη (www.seremetakis.com). 

Για πληροφορίες και επικοινωνία:  everydayculturehellas@gmail.com  

 

 



 

Αποστολή της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα 

είναι να εκπροσωπεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και, µεταξύ άλλων, να πληροφορεί 

τους πολίτες για τη νοµοθεσία, τις πολιτικές και τις δράσεις της ΕΕ.  

Οι Αντιπροσωπείες στα 27 κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µέσω 

εκδηλώσεων και επαφών µε τους πολίτες, τους φορείς και τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης, ενηµερώνουν και υλοποιούν το επικοινωνιακό έργο της Επιτροπής.  

Για περισσότερες πληροφορίες στην  ιστοσελίδα της Αντιπροσωπείας:  

http://ec.europa.eu/ellada/index_el.htm καθώς και στο facebook 

http://www.facebook.com/EURepresentationGreece 

 

 

 

   
 

Μουσείο Ελληνικής Συλλογής Νόµπελ 
Ένα µοναδικό µουσείο µεγαλώνει στο Χαλάνδρι 

 

[Νόµπελ] Η ελληνική συλλογή που είναι... παγκόσµια 

 

Ο νεαρός Μάρκου ξεκίνησε το ταξίδι της γνώσης από το Χαλάνδρι µέσω του 

Ισθµού της Κορίνθου για τη γειτονική Ιταλία, στα µέσα της δεκαετίας του 1960. Τότε 

δεν φανταζόταν ότι ο Αλφρεντ Νόµπελ - που µε τους εκρηκτικούς µηχανισµούς του 

πέτυχε τη διάνοιξη της διώρυγας- θα γινόταν ο ήρωάς του. Ένας ήρωας που εκτός 

των άλλων ήταν και φιλέλληνας. Κάτι που αποδεικνύεται, για πρώτη φορά σ’ όλον το 

κόσµο, µε στοιχεία άγνωστα και ανέκδοτα µέχρι σήµερα. Στοιχεία που βρίσκονται 

στην Ελληνική Συλλογή του Μουσείου Νόµπελ στο Χαλάνδρι και που η αναζήτηση 

και απόκτησή τους είναι έργο ζωής του καθηγητή Γιώργου Σ. Μάρκου. Μεταξύ 

αυτών είναι: 

 Χαρακτικά µε θέµα τα εργοστάσια Νόµπελ, παραγωγής εκρηκτικών υλών και 

πετρελαίου. 

 Χειρόγραφες, άγνωστες, ανέκδοτες επιστολές του Νόµπελ και της οικογένειάς 

του (κυρίως αφορούν οικογενειακά θέµατα και θέµατα εµπορικών 

συναλλαγών την περίοδο που οι Νόµπελ έκαναν έρευνες για την ανακάλυψη 

των πετρελαίων στο Μπακού). 

 Μετάλλια, παράσηµα και διάφορα αναµνηστικά µε τα οποία έχουν τιµήσει 

τον Α. Νόµπελ και τους νοµπελίστες της περιόδου 1900-2010. 



 Μία µικρή προτοµή από µάρµαρο της Πάρου του Λόρδου Βύρωνα (1894) και 

350 περιοδικά, εφηµερίδες και βιβλία της περιόδου 1850-1896 που είχε ο 

Νόµπελ στη συλλογή του (Bίλα Σαν Ρέµο, Ιταλία). 

 62 πολύτιµα ασηµένια, ιδιαίτερης συλλεκτικής αξίας, σπανιότατα 

αντικείµενα, από τις συλλογές του Α. Νόµπελ (οικία Παρίσι και Βίλα στο Σαν 

Ρέµο). 

 14 χρυσά πολύτιµα αντικείµενα από την προσωπική συλλογή του Α. Νόµπελ. 

Και τα χρυσά και τα ασηµένια έχουν το µονόγραµµά του (Ν). 

 Πολύτιµα πιάτα της περιόδου 1840-1870 µε θέµα την Ελλάδα που αγαπούσε 

και τον ενέπνευσαν να δηµιουργήσει στον κήπο του, δίπλα στην παραλία, ένα 

αρχαίο ελληνικό ναό ιωνικού ρυθµού, όπως απεικονίζουν και τα σπάνια πιάτα 

του Μουσείου. Πέντε από αυτά τα πιάτα (Οι Αθλοι του Ηρακλή) έχουν 

ζωγραφίσει οι περίφηµοι ζωγράφοι Sarreguemines, συνεργάτες του Α. 

Νόµπελ στις διεθνείς εκστρατείες προβολής των προϊόντων των εταιρειών 

του. 

 

Το Μουσείο, που είναι παγκόσµιας εµβέλειας, µιας και έχει εκθέµατα που δεν 

υπάρχουν σε καµιά άλλη χώρα του πλανήτη, θα ανοίξει τις πύλες του στο κοινό µε 

την επέτειο των 180 χρόνων από τη γέννηση του  Άλφρεντ Νόµπελ. Όλα τα 

αντικείµενα –που ξεπερνούν τα 9.500- είναι σπανιότατα, αυθεντικά, άγνωστα, 

ανέκδοτα, πρωτότυπα και µέχρι σήµερα φυλάσσονται σε θυρίδες τραπεζών σε 

Ελβετία, Ιταλία και Ελλάδα. 

 

 

 

 
 

 

 



 

 

Ελληνικός Σύλλογος Επιστηµόνων Μαρία Κιουρί  

(Marie Curie Fellows Association – Hellas, MCFA-EL) 
Έδρα: Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, Θησείο, Τ. Θ.: 13796, 

10310, Αθήνα. 

E-mail: mcfa.hellas@gmail.com 

 

Ο Σύλλογος Υποτρόφων  Marie Curie (Marie Curie Fellows Association) 

ιδρύθηκε και αποτελείται από επιστήµονες που έχουν µετακινηθεί σε άλλη χώρα 

κάνοντας έρευνα µε χρηµατοδότηση  κινητικότητας από τις ∆ράσεις Marie Curie  

(Υπότροφοι Marie Curie). 

Το Ελληνικό τµήµα, Ελληνικός Σύλλογος Επιστηµόνων Μαρία Κιουρί (Marie 

Curie Fellows Association – Hellas, MCFA-EL), δηµιουργήθηκε το 1998 ως µια 

πλατφόρµα δικτύωσης παλαιότερων και νεότερων Υποτρόφων Marie Curie, που είτε 

είναι Έλληνες είτε βρίσκονται στην Ελλάδα κατά τη φάση υλοποίησης της ∆ράσης 

Κινητικότητας που τους έχει απονεµεθεί. Από το 2003 ο Σύλλογος απέκτησε νοµική 

υπόσταση ως µη κερδοσκοπική Οργάνωση. 

Οι δραστηριότητες του Συλλόγου MCFA-EL ορίζονται από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο (Administrative Board) µε την υποστήριξη του Συµβουλευτικού 

Συµβουλίου (Advisory Board). 

Παρακάτω αναφέρονται ενδεικτικά κάποιες από τις  δραστηριότητες του Συλλόγου: 

• Ο MCFA-EL έχει ενεργό ρόλο ως µέλος του Ελληνικού ∆ικτύου των Εθνικών 

Σηµείων Επαφής (National Contact Points, NCPs) για το Πρόγραµµα People, 

του 7
ου

 ΠΠ για την Έρευνα της ΕΕ. Υπεύθυνος γι’ αυτή τη δράση είναι ο ∆ρ. 

Αλέξανδρος Σαββαΐδης, ιδρυτικό µέλος και νυν Πρόεδρος του Συλλόγου, που 

δραστηριοποιείται στην ενηµέρωση των Υποτρόφων Μαρία Κιουρί που 

ενδιαφέρονται να υποβάλουν πρόταση για µια προσωπική ή συνδεδεµένη µε 

κάποιον οργανισµό δράση χρηµατοδότησης. Οι πληροφορίες που παρέχει 

αφορούν τις δυνατότητες υποβολής προτάσεων στα πλαίσια του 

προγράµµατος ΑΝΘΡΩΠΟΙ του 7
ου

 Προγράµµατος Πλαισίου της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Επιπρόσθετα παρέχει πληροφορίες και συµβουλές για την 

υλοποίηση συµβολαίων που γίνονται στα πλαίσια των ∆ράσεων Marie Curie,  

συµβάλλοντας στην αντιµετώπιση εµποδίων τα οποία µπορεί να προκύψουν. 

• Στο πλαίσιο συνεργασίας µε τη ΓΓΕΤ για θέµατα κινητικότητας ερευνητών, ο 

Σύλλογος έχει υποβάλλει σχόλια και προτάσεις σε θέµατα πολιτικής Έρευνας 

και δράσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως η Χάρτα και ο Κώδικας 

∆εοντολογίας του Ευρωπαίου Ερευνητή, η δράση COFUND του 7
ου

 ΠΠ,, κ.α. 

Επίσης, ο πρώην Πρόεδρος του Συλλόγου, Ανδρέας ∆ρούζας, ήταν µέλος της 

Εθνικής Συµβουλευτικής Οµάδας του OMC-NET, ISEE-MOB (Inter-sectoral 

Mobility of Researchers in South-Eastern Europe) που συντονιζόταν από τη 

ΓΓΕΤ. 

• Ο MCFA-EL βρίσκεται σε συνεχή και ενεργή συνεργασία µε το Εθνικό 

∆ίκτυο Κινητικότητας καθώς και µε άλλα ∆ίκτυα και Συλλόγους (π.χ. 

EURAXESS, Σύνδεσµος Ελληνίδων Επιστηµόνων (ΣΕΕ), - Hellenic 

Association of University Women). 

• Ο MCFA-EL συµµετέχει σε συνέδρια και ηµερίδες όπου παρουσιάζει τις 

δραστηριότητες του αλλά και συν-διοργανώνει ηµερίδες και δράσεις που 

αφορούν την κινητικότητα των ερευνητών.  

Η επικοινωνία µε το Σύλλογο µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε αποστολή e-mail στη 

διεύθυνση mcfa.hellas@gmail.com, είτε µέσω του συνδέσµου στο Facebook. 



 

Ακαδηµαϊκή και Επιστηµονική Αριστεία 

 

Σκοπός της «Ακαδηµαϊκής και Επιστηµονικής Αριστείας» είναι η ανάδειξη µε 

οργανωµένο και συστηµατικό τρόπο των βραβευµένων δραστηριοτήτων στον χώρο 

της διδασκαλίας, της έρευνας, της τεχνολογίας, της καινοτοµίας και της προσφοράς 

των Ελληνικών Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ, µέσω ενός ενιαίου κρατικού Αποθετηρίου 

Αριστείας που θα αποτελεί κοινή περιουσία της Ελληνικής Παιδείας και Έρευνας. 

Για τη συλλογή των δράσεων Αριστείας ζητήθηκε από τα  Πανεπιστήµια και 

ΤΕΙ να  προτείνουν σχετικές δραστηριότητες τους. Η ουσιαστική αξιολόγηση του 

αντικειµένου κάθε δραστηριότητας  είναι µια ιδιαίτερα δύσκολη διαδικασία -καθώς 

απαιτεί ιδιαίτερα  καλή γνώση του αντίστοιχου επιστηµονικού πεδίου-  και δεν είναι 

ζητούµενο από την δράση. Ζητήθηκε έτσι οι προτάσεις που θα υποβληθούν για την 

προβολή του έργου Ιδρυµάτων να  έχουν ήδη µια  συγκεκριµένη βράβευση/ διάκριση 

από αναγνωρισµένο τρίτο εθνικό ή διεθνή φορέα.  

Μέχρι σήµερα έχουν υποβληθεί στον κόµβο της Ακαδηµαϊκής και 

Επιστηµονικής Αριστείας (http://excellence.minedu.gov.gr) περί τις 360 προτάσεις 

από µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας (µέλη ∆ΕΠ και φοιτητές).  

Παράλληλα στα πλαίσια του έργου θα παρουσιαστούν τα έργα του 

Προγράµµατος ‘Θαλής’, τα οποία ανεδείχθησαν από ανταγωνιστική διαδικασία 

αξιολόγησης (µε διεθνείς κριτές),  συγκέντρωσαν άριστη βαθµολογία και σε πολλές 

περιπτώσεις επαινέθηκαν από τους διεθνείς αξιολογητές. 

Για την ανάδειξη του θεσµού, την κινητοποίηση των οµάδων και την 

προαγωγή των ποιοτικών κριτηρίων για την προβολή των ελληνικών ιδρυµάτων 

έχουν σχεδιαστεί οι εξής δραστηριότητες: 

Α. ∆ιοργάνωση πανελλήνιου συνεδρίου προβολής της αριστείας των εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων. 

Β. ∆ηµιουργία παρουσίασης των άριστων δράσεων στον κόµβο και παραγωγή βίντεο 

για επιλεγµένες δράσεις. 

Γ. Συµµετοχή σε σχετικές διεθνείς εκθέσεις/συνέδρια µε στόχο τη διεθνή ανάδειξη 

των δραστηριοτήτων αριστείας των Ελληνικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. 

∆. Ενηµέρωση των οµάδων αριστείας για σχετικές δράσεις µε στόχο την δηµιουργία 

Networks Of Excellence και ανάπτυξη σχετικών συνεργασιών. 

 

http://excellence.minedu.gov.gr (κόµβος Αριστείας) 

http://www.youtube.com/watch?v=j0jjUGbdrTg&feature=relmfu (Μονόλεπτο βίντεο 

για το ∆ίκτυο Ακαδηµαϊκής και Επιστηµονικής Αριστείας) 

http://www.youtube.com/watch?v=XaJrzmaWJbc (βίντεο δράσης) 

http://www.youtube.com/watch?v=3GsxgN3NVsE&feature=relmfu (βίντεο δράσης) 

 

 

 

 


